
บทท่ี 4

การนำวิธีกใรต่อรองคํใรับสารภาพ (Plea Bargaining) ในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้!นความผิด 
อาญาอันเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย

จากการศึกษาถึงปิญหาต่างๆท่ีเกิดข้ึนในการดำเนินคดีในความผิดอาญาอันเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิมใน 
ประเทศไทย ท้ังในข้ันตอนการสืบสวน สอบสวน การรวนรวมพยานหลักฐาน และการฟ้องร้องดำเนินคดีแล้ว 
น้ัน จะเห็นว่าปิญหาและอุปสรรคสำคัญในการดำเนินคดีความผิดดังกล่าว คือ พยานหลักฐาน และความล่าช้า 
ในการดำเนินคดี และด้วยเหตุท่ีว่าคดีความผิดอาญาอันเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิมมักไม่มีผู้ร้องทุกข์กล่าวโทษท่ี 
เป็นผู้เสียหายโดยตรง การเร่ิมคดีส่วนใหญ่จึงเป็นการดำเนินการโดยเจ้าหน้าท่ีกรมสรรพากร ซ่ึงเป็นเจ้า
พนักงานของรัฐ ท่ีมีหน้าท่ีในการปราบปรามการกระทำความผิดเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิม เพราะคดีความผิด 
อาญาอันเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิมรัฐเป็นผู้เสียหาย โดยมีกรมสรรพากรเป็นผู้แทนของรัฐท่ีเป็นผู้เสียหายมีหน้าท่ี 
ร้องทุกข์กล่าวโทษผู้กระทำความผิด และพยานหลักฐานเป็นส่ิงจำเป็นสำหรับการพิสูจน์ข้อกล่าวหา เพ่ือเอา 
ผิดคับผู้กระทำความผิด ความครบถ้วนและความถูกต้องสมบูรณ์ของพยานหลักฐานจึงเป็นส่ิงสำคัญสำหรับ 
การดำเนินคดีความผิดอาญาอันเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิม แต่ปิจจุบันกฎหมายก็ยังไม่เปิดกว้างคับกระบวนการ 
ในการแสวงหาและรวบรวมพยานหลักฐานของเจ้าพนักงานคับการกระทำความผิดบางประ๓ทท่ีจำเป็นท่ีจะ 
ต้องใช้วิธีการพิเศษในการด้นหาพยานหลักฐานนอกเหนือจากท่ีกฎหมายบัญญัติไว้ และปิจจุบัน การแสวงหา 
พยานหลักฐานในการกระทำความผิดอาญาอันเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิมน้ัน จะต้องรวบรวมโดยลำพังกำลังของ 
เจ้าหน้าท่ีกรมสรรพากร ซ่ึงมีจำนวนท่ีจำกัด เม่ือเทียบแล้วไม่เพียงพอคับลักษณะ และรูปแบบของการกระทำ 
ความผิดอาญาอันเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิม ท่ีมีผู้ร่วมกระทำความผิดหลายคน และมีวิธีการกระทำความผิดท่ี 
สลับซับซ้อน และปิจจุบันยังมีการแพร'ระบาดของการกระทำความผิดดังกล่าวเพ่ิมมากข้ึน และมีความรุนแรง 
ขึนทุกวัน จนอาจจะเก่ียวข้องคับความผิดท่ีรุนแรงอ่ืน ไม่ว่าจะเป็นความผิดเก่ียวคับการฟอกเงิน หรือความผิด 
เก่ียวคับยาเสพติด เป็นต้น ทำให้ยากท่ีจะปราบปรามไต้หมด ในขณะท่ีวัตถุประสงค์ของการดำเนินคดีความ 
ผิดเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิม คือ การปราบปรามการกระทำความผิดอาญาอันเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิมให้น้อยลงจน 
กระท้ังหมดส้ินไป เน่ืองจากความผิดดังกล่าวเป็นความผิดท่ีกระทบต่อรายไต้ของประเทศชาติ ซ่ึงส่งผลต่อ 
เสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ ปิจจุบันกรมสรรพากรก็ไต้เล็งเห็นถึงความสำคัญของความผิดอาญาอัน 
เก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิมคือนอกจากจะมีการปราบปรามความผิดดังกล่าวโดยการฟ้องร้องดำเนินคดีคับผู้กระทำ 
ความผิดต่อศาลแล้ว กรมสรรพากรยังมีมาตรการต่างๆ ในการฟ้องคันและปราบปรามความผิดเกี่ยวกับ 
ภาษีมูลค่าเพ่ิม ได้แก่ “ ก า ร ใ ช ้ม า ต ร ก า ร ล ่อ ซ ื ้อ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ปีใ น ช ั ้น เ จ ้ า ห น ้า ท ี ่ก ร ม ส ร ร พ า ก ร "  น่ันคือ กรม 
สรรพากรเห็นว่า การกระทำความผิดอาญาอันอันเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิมถือว่าเป็นการทำลายระบบภาษี มีการ 
พัฒนารูปแบบการกระทำความผิดให้มีความสลับซับซ้อนยากแค่การตรวจพบของเจ้าหน้าท่ี ซ่ึงสำนักตรวจ 
สอบภาษีของกรมสรรพากรในฐานะหน่วยงานท่ีรับผิดชอบการตรวจสอบการชำระภาษีอากรของผู้เสียภาษีพบ 
ว่าดังแต่ปลายปี พ.ศ. 2541 จนถึงปีจจุบัน ไต้ตรวจพบการกระทำความผิดเก่ียวคับภาษีมูลค่าเพ่ิมโดยวิธีการ
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การขายใบกำกับภาษีที่ไม่ชอบด้วยกฎหมายที่กล่าวข้างด้นนั้น เม่ือมีการตรวจค้นจับกุมผู้กระทำ
ความผิดจะกระทำได้ยาก เน่ืองจากทั้งผู้ซ้ือสินค้าและผู้ขายสินค้าจะมีการลงรายงานทั้งภาษีขายและภาษีซื้อถก 
ต้องตรงกัน ประกอบกับผู้ขายและผู้ซื้อจะให้การต่อเจ้าหน้าที่สอดคล้องกันว่ามีการซื้อขายสินค้ากันจริง ทำ 
ให้ไม่สามารถหาพยานหลักฐานมาลงโทษผู้กระทำความผิดได้ อีกทั้งมักจะประสบปิญหาในชั้นพนักงานสอบ 
สวนและพนักงานอัยการ ในการระบุว่าใบกำกับภาษีใบไหนมีการซื้อขายกันจริง อันมีผลเสียต่อรูปคดีเป็น 
อย่างมาก ดังนันกรมสรรพากรจึงได้ใช้วิธีการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มนี้โดยวิธีการ 
ล่อชือใบกำกับภาษี หรือวิธี “โจรจับโจร” ซึ่งได้ทดลองดำเนินการในคดีของผู้กระทำผิดรายหนึ่งกับพวก

การดำเนินการในรายน้ี ได้รับความร่วมมืออย่างดีจากผู้ประกอบการท่ีได้รับเสียหายจากการท่ีบริษัท 
รับเหมาช่วงของผู้ประกอบการท่ีได้รับความเสียหายน้ีนำใบกำกับภาษีของกลุ่มผู้กระทำความผิดดังกล่าว มา 
ใช้เป็นใบกำกับภาษีซื้อ โดยท่ีผู้ประกอบการท่ีได้รับความเสียหายไม่ทราบว่าเป็นใบกำกับภาษีซ้ือท่ีออกโดย 
ไม่ชอบด้วยกฎหมาย แล้วนำใบกำกับภาษีดังกล่าวมาใช้ประกอบในการขอคืนภาษีจากกรมสรรพากร แล้วถูก 
กรมสรรพากรจับได้ว่าเป็นใบกำกับภาษีซ้ือปลอม ทำให้ผู้ประกอบการท่ีเสียหายต้องถูกประเมินภาษีในฐาน 
นำใบกำกับภาษีท่ีออกโดยไม่มีสิทธิมาใช้ในการเครดิตภาษีเป็นจำนวนนับล้านบาท ซ่ึงผู้ประกอบการรายน้ีก็ 
ได้แจ้งความประสงค์ในการท่ีจะให้ความช่วยเหลือต่อกรมสรรพากร ท่ีจะติดต่อล่อซ้ือใบกำกับภาษีของกลุ่มผู้ 
กระทำความผิดท่ีออกใบกำกับภาษีโดยไม'มีสิทธิออกดังกล่าว โดยผู้ประกอบการท่ีได้รับความเสียหายและ
แจ้งความประสงค์ช่วยเหลือกรมสรรพากรน้ันเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายในการล่อซ้ือเอง หลังจากติดต่อล่อซ้ือ 2 -3
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ค ร ัง  เพ ือ ใ ห ้ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค า า ม ผ ิด ต า ย ใ จ แ ล ะ อ อ ก ม า ต ิด ต ่อ ข า ย เอ ง ใ น ค ร ัง ส ุด ท ้า ย ท ีม ีก า ร ล ่อ ซ ือ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ี จนทำ 

ใ ห ้ม ีก า ร จ ับ ก ุม ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ม า ด ำ เน ิน ค ด ีไ ด ้ แ ล ะ บ ัด น ี้ ศ า ล อ า ญ า ไ ด ้ม ีค ำ พ ิพ า ก ษ า เม ื่อ ว ัน ท ี่ 3 พ ฤ ศ จ ิก า ย น  

2 5 4 2  ล ง โ ท ษ จ ำ ค ุก จ ำ เล ย ใ น ค ด ีน ี้แ ล ้ว  2 ราย  เป ็น เว ล า  6 ป ี

ห ล ัง จ า ก ท ี่ท ด ล อ ง ใ ช ้ว ิธ ีก า ร ล ่อ ช ือ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ี ห ร ือ  ว ิธ ีก า ร  “ โ จ ร จ ับ โ จ ร ” ก ับ ก ล ุ่ม ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด  

ก ร ณ ีด ัง ก ล ่า ว ข ้า ง ด ้น ไ ด ้ผ ล  จ น ส า ม า ร ถ จ ับ ก ุม ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ไ ด ้ โ ด ย ท ี่ก ร ม ส ร ร พ า ก ร ไ ม ่ต ้อ ง ใ ช ้เว ล า ม า ก ใ น  

ก า ร ค ้น ห า พ ย า น ห ล ัก ฐ า น เพ ื่อ จ ับ ก ุม ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด เอ ง  ส ่ง ผ ล ต ่อ ค ว า ม ร ว ด เร ็ว ใ น ก า ร ด ำ เน ิน ค ด ีค ว า ม ผ ิด เก ี่ย ว  

ก ับ ภ า ษ ีอ า ก ร ด ัง ก ล ่า ว  ท ำ ใ ห ้ไ ม ่ต ้อ ง ใ ช ้เจ ้า ห น ้า ท ี่จ ำ น ว น ม า ก ใ น ก า ร ด ำ เน ิน ค ด ี ท ำ ใ ห ้ป ร ะ ห ย ัด ค ่า ใ ช ้จ ่า ย ใ น ก า ร  

ด ำ เน ิน ค ด ี แ ล ะ ท ี่ส ำ ค ัญ ส า ม า ร ถ เอ า ต ัว ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ม า ล ง โ ท ษ ไ ด ้ ก ร ม ส ร ร พ า ก ร จ ึง ไ ด ้ก ำ ห น ด ม า ต ร ก า ร ก า ร  

ป ร า บ ป ร า ม ผ ู้อ อ ก ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีโ ด ย ไ ม ่ม ีส ิท ธ ิอ อ ก  โ ด ย ใ ช ้ว ิธ ีก า ร ล ่อ ซ ื้อ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ี ห ร ือ  ว ิธ ี ’’โ จ ร จ ับ โ จ ร ” ใ ห ้ 

เป ็น ม า ต ร ก า ร ท ี่ใ ช ้ป ฏ ิบ ัต ิใ น ก า ร ป ร า บ ป ร า ม ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด โ ด ย ท ั่ว ไ ป ใ น ส ร ร พ า ก ร ท่ัวป ร ะ เท ศ ด ัง น ี้

ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีโด ข ท ี่ม ิไ ด ้ม ีก า ร ช ือ ข า ย ส ิน ค ้า ก ัน จ ร ิง  เน ื่อ ง จ า ก ผ ู้บ ร ิโภ ค ค น ส ุด ท ้า ย ม ิได ้ข อ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ี แ ล ะ

ก ร ณ ีป ล อ ม ใบ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีข อ ง ผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก า ร อ ื่น  ซ ึ่ง ท้ังส อ ง ก ร ณ ีถ ือ ได ้ว ่า เป ็น ก า ร อ อ ก ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ท ี่ไ ม ่ช อ บ

ด ้ว ย ก ฎ ห ม า ย อ ัน ถ ือ เป ็น ก า ร ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ใ น ส ัด ส ่ว น ท ี่ม า ก ก ว ่า ก า ร ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ใ น ร ูป แ บ บ อ ื่น
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1. ให้สรรพากรภาคทุกภาคคัดเลือกราย ผู้ประกอบการท่ีจะต้องถูกประเมินภาษีในฐานใช้ใบกำกับ
ภาษีปลอมเป็นจำนวนภาษีท่ีสูง และประสานงานไปยังผู้ประกอบการดังกล่าวว่ามิความประสงค์จะให้ความ 
ร่วมมือคับกรมสรรพากรในการล่อซ้ือใบกำกับภาษีหรือไม่ โดยแจ้งให้ผู้ประกอบการรายดังกล่าวทราบว่า ถ้า 
ผู้ประกอบการน้ันสมัครใจยินยอมเป็นผู้ไปช้ีช่องในการล่อซ้ือ และออกเงินอันเป็นค่าใช้จ่ายในการล่อซ้ือเอง 
จนทำให้กรมสรรพากรสามารถจับกุมดัวผู้กระทำความผิดมาลงโทษไต้ ผู้ประกอบการท่ีสมัครใจช่วยเหลือ
กรมสรรพากรในการล่อซ้ือใบกำกับภาษีน้ัน ก็จะไต้รับผลตอบแทนโดยการไต้รับงดหรือลดเบ้ียปรับในกรณี 
ใช้ใบกำกับภาษีปลอมเป็นกรณีพิเศษไป

2. เมอกัดเลือกรายตามข้อ 1. ไต้แล้ว ก็จะประสานงานมายัง ส่วนคดีและเร่งรัดภาษีอากร สำนัก 
ตรวจสอบภาษี เพ่ือกำหนดแผนการร่วมกันระหว่างกรมสรรพากร ในการล่อซ้ือใบกำกับภาษีปลอม โดยการ 
ล่อซือนัน จะต้องมิการทดลอง ประมาณ 2 -3  คร้ัง และในคร้ังสุดท้ายต้องมิการล่อซ้ือด้วยเงินจำนวนมากพอท่ี 
จะล่อให้ตัวการผู้ทำใบกำกับภาษีโดยไม่ชอบด้วยกฎหมายข้ึนมาขายน้ัน ออกมาขายใบกำกับภาษีด้วยตัวเอง

3. เม่ือมิการนัดหมายท่ีจะล่อซ้ือคร้ังสุดท้าย เจ้าหน้าท่ีส่วนคดีและเร่งรัดภาษีอากร สำนักตรวจ 
สอบภาษี และเจ้าหน้าท่ีตำรวจสืบสวนและสอบสวนคดีเศรษฐกิจ จะไปร่วมวางแผนตรวจค้นจับกุม ณ สำนัก 
งานสรรพากรภาคท่ีเกิดเหตุ โดยให้สรรพากรภาคน้ันเป็นหัวหน้าชุดในการอำนวยการตรวจค้นจับกุม และขอ 
ความเห็นชอบแผนจากกรมสรรพากรเป็นรายๆไป

4. ในวันท่ีมิการตรวจค้นจับกุมน้ัน จะนำเจ้าหน้าท่ีฝ่ายประชาสัมพันธ์ และส่ือมวลชนไปร่วมทำ
ข่าวด้วย

5. เม่ือการดำเนินการเสร็จส้ิน จนสามารถดำเนินคดีตัวการในการกระทำความผิดไต้ ก็จะมิการงด 
หรือลดเบ้ียปรันให้กับผู้ประกอบการท่ีให้ความร่วมมือเป็นกรณีไป

ห า ก ม ิก า ร ด ำ เน ิน ก า ร ต า ม แ ผ น ก า ร ป ร า บ ป ร า ม ผ ู้อ อ ก ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีโ ด ย ไ ม ่ม สิิทธิอ อ ก  โ ด ย ว ิธ ีล ่อ ซ ือ ใ บ  

ก ำ ก ับ ภ า ษ ี ห ร ือ  “ว ิธ ีโ จ ร จ ับ โ จ ร ” ข อ ง ก ร ม ส ร ร พ า ก ร ต ัง ก ล ่า ว ข ้า ง ต ้น อ ย ่า ง เต ็ม ร ูป แ บ บ ท ั่ว ป ร ะ เท ศ แ ล ้ว น ั้น  ก ็จ ะ  

เป ็น ก า ร ใช ้ม า ต ร ก า ร ท า ง อ า ญ า ข อ ง ก ร ม ส ร ร พ า ก ร ใ น เช ิง ร ุก ท ี่จ ะ ส า ม า ร ถ ป ร า บ ป ร า ม  แ ล ะ ป ้อ ง ก ัน ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม  

ผ ิด ไ ต ้อ ย ่า ง ม ิป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ  แ ล ะ ย ัง ส า ม า ร ถ ล ด ก า ร ก ร ะ จ า ย ต ัว ข อ ง ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีป ล อ ม ใ น ร ะ บ บ ไ ต ้อ ีก ด ้ว ย เพ ร า ะ  

เห ต ุว ่า ใ น ป ็จ จ ุบ ัน  ก า ร ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีบ ัน  จ ะ ม ิก า ร เส น อ ข า ย ใ ห ้ผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก า ร ผ ่า น ท า ง เซ ล ค ์แ ม น พ ร ้อ ม ก ับ  

ก า ร ข า ย ส ิน ค ้า  ซ ึ่ง เม ื่อ เซ ล ล ์แ ม น ห า ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีจ า ก แ ห ล ่ง ข อ ง ต น ไ ม ,ไ ต ้ ก ็จ ะ ห า ซ ื้อ ม า จ า ก เซ ล ล ์แ ม น ค น อ ื่น ท ี่ม  ิ

แ ห ล ่ง ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีท ี่ไ ม ่ช อ บ ด ้ว ย ก ฎ ห ม า ย แ ห ล ่ง อ ื่น ม า ใ ห ้ก ับ ล ูก ค ้า ข อ ง ต น ไ ป โ ด ย แ บ ่ง ก ำ ไ ร ไ ว ้เป ็น ท อ ด ๆ  

ท ำ ใ ห ้ก า ร ท ุจ ร ิต ป ร ะ เภ ท น ี้ ม ิก า ร ข ย า ย ต ัว อ อ ก ไ ป อ ย ่า ง ร ว ด เร ็ว  ป ร ะ ก อ บ ก ับ เช ล ล ์แ ม น บ า ง ค น ท ี่เห ็น ช ่อ ง ท า ง ก ็จ ะ  

ล ง ท ุน เป ิด บ ร ิษ ัท  เพ ื่อ ม า เป ็น ผ ู้ข า ย ใบ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีเส ีย เอ ง  จ น ท ำ ใ ห ้ก า ร ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีใ น ป ิจ จ ุบ ัน ม ิล ัก ษ ณ ะ  

ค ล ้า ย  “ ก อ ง ท ัพ ม ด ” ไ ม ่ม ิร า ย ใ ด ร า ย ห น ึ่ง ท ี่เป ็น ต ัว ก า ร ใ ห ญ ่เป ็น พ ิเศ ษ  แ ต ่จ ะ ม ิต ัว ก า ร ย ่อ ย ๆ  ก ร ะ จ า ย อ ย ู่ท ั่ว ไ ป  เม ื่อ  

ร า ย ห น ึ่ง ถ ูก จ ับ  เซ ล ล ์แ ม น ก ็จ ะ ไ ป ห า ซ ื้อ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีจ า ก ร า ย อ ื่น  แ ล ะ ม า ข า ย ต ่อ ก ัน เป ็น ท อ ด ๆ ต ่อ ไ ป  ท ำ ใ ห ้ก า ร  

ต ิด ต า ม จ ับ ก ุม โ ด ย ว ิธ ีอ ื่น เป ็น ไ ป ไ ต ้ย า ก  แ ล ะ อ า จ จ ะ ไ ม ่ส า ม า ร ถ ย ุต ิว ง จ ร เห ล ่า น ีไ ต ้ จ น อ า จ ท ำ ใ ห ้ก า ร ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ  

ภ า ษ ีป ล อ ม ข ย า ย ต ัว อ อ ก ไ ป ม า ก จ น ย า ก แ ค ่ก า ร ค ว บ ค ุม ป ร า บ ป ร า ม  จ น ก ร ะ ท บ ต ่อ ย อ ด ก า ร จ ัด เก ็บ ภ า ษ ีข อ ง ก ร ม

ส ร ร พ า ก ร อ ัน จ ะ ส ่ง ผ ล ต ่อ ร ะ บ บ ก า ร เง ิน ก า ร ค ล ัง ข อ ง ป ร ะ เท ศ อ ย ่า ง ร ้า ย แ ร ง  ถ ้า ม ิก า ร ด ำ เน ิน ต า ม แ ผ น  “ โ จ ร จ ับ
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โ จ ร ” น ี ผ ู้ท ี่ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีก ็จ ะ ม ีค ว า ม เส ี่ย ง ส ูง ใ น ก า ร ท ี่จ ะ ถ ูก จ ับ ก ุม แ ล ะ ท ำ ใ ห ้เก ิด ค ว า ม ไ ม ่ไ ว ้ว า ง ใ จ ใ น ต ัว ผ ู้ 

ซ อ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ี ซ ึ่ง จ ะ เป ็น ก า ร จ ำ ก ัด ว ง ก า ร ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีให ้แ ค บ ล ง  ท ำ ใ ห ้ง ่า ย ใ น ก า ร ป ร า บ ป ร า ม ม า ก ก ว ่า ท ี่ 

จ ะ ป ล ่อ ย ใ ห ้ม ีก า ร ข า ย ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีม ีอ ย ู่ท ั่ว ไ ป

นอกจากนั้นกรมสรรพากรขังมีมาตรการอื่นในการป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิด 
เก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิมคือ การออกไปตรวจสอบสถานประกอบการของผู้ประกอบการที่ขายสินค้าหรือ 
ให้บริการต่างๆ อันเป็นสถานประกอบการที่ไค้รับความสงสัยว่าจะกระทำความผิดเกี่ยวกับภาษีมูลค่า
เพ่ิม โดยกรมสรรพากรจะมีข้อสังเกตจากการดูพฤติกรรมการชำระภาษีของผู้ประกอบการดังกล่าวว่า
ชำระภาษีถูกต้องในกำหนดเวลาไหม ซึ่งถ้าชำระภาษีไม่ค่อยตรงตามกำหนดชำระหลายงวดติดกัน หรือ 
มีการค้างชำระอากรหลายงวดติดกัน เช่นนี้ก็จะเป็นเหตุผลให้เจ้าหน้าที่กรมสรรพากรสามารถ
สันนิษฐานไต้ว่าสถานประกอบการดังกล่าวไต้กระทำความผิดเกี่ยวกับภาษีเพิ่มหรือไม่ ซ่ึงจะทำให้เจ้า 
หน้าที่กรมสรรพากรต้องออกไปตรวจสอบสถานประกอบดังกล่าวว่าขังมีการประกอบกิจการอยู่หรือไม่ 
อย่างไร โดยการตรวจสอบสถานประกอบการนั้น กรมสรรพากรจะมีการแบ่งพื้นที่การตรวจสอบ
ระหว่างสรรพากรพ้ืนท่ีกับทางสำนักตรวจสอบภาษีของกรมสรรพากร ให้รับผิดชอบตรวจสอบสถาน 
ประกอบการในส่วนของใครของมัน และกรมสรรพาขังมีการร่วมมือกับหน่วยงานอื่นๆอย่างใกล้ชิด
เช่นกองบังคับการสืบสวนสอบสวนคดีเศรษฐกิจ หรือการร่วมมือกับกรมศุลกากร โดยกรมศุลกากรจะ 
พิจารณาดูการขอคืนภาษีตามมาตรา 19 ทวิ แห่งพระราชบัญญัติศุลกากร (ฉบับที่ 9) พุทธศักราช 24821 
และถ้าเกิดความน่าสงสัย กรมศุลกากรจะส่งข้อมูลมาให้ จากนั้นกรมสรรพากรก็จะติดตามจับตาดูผู ้
กระทำความผิดเอง หรือการรณรงค์ให้ผู้ซ้ือสินค้า หรือรับบริการมีความต้องการ ใส่ใจที่จะให้ความ
สำคัญกับการไต้มาซึ่งใบกำกับภาษีเมื่อซื้อสินค้าหรือรับบริการแล้ว นั้นคือการจัดให้มีโครงการใบกำกับ 
ภาษีชิงรางวัลโดยจัดให้มีการจับรางวัลใบกำกับภาษี ซึ่งกรมสรรพากรจะจัดให้มีการจับรางวัลดังกล่าว 
ทุกวันศุกร์ ณ กรมสรรพากร เป็นต้น แต่การฟ้องร้องดำเนินคดีและการดำเนินการตามมาตรการต่างๆ 
ดังกล่าวข้างต้น ขังไม,มีประสิทธิภาพพอที่จะเอาดัวผู้กระทำมาลงโทษและปราบปรามกับความผิดอาญา 
อันเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิมไต้อย่างหมดสิ้น ประกอบกับปิจจุบันความผิดดังกล่าวไต้พัฒนารูปแบบการ
กระทำความผิดให้มีการกระทำความผิดท่ีสลับซับซ้อนมากยิ่งขึ้น ถึงขนาดตั้งใจท่ีจะตั้งองค์กรขึ้นมาเพ่ิอ 
กระทำการฉ้อโกงภาษีมูลค่าเพิ่ม หรือขายใบกำกับภาษีโดยไม่คิดที่จะกระทำประกอบการจริงมาตั้งแรก 
เช่นการปลอมเอกสารต่างๆในการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม เพื่อทำให้ผู้ประกอบการที่กระทำความผิด 
เหมือนไม่มีตัวตนท่ีแท้จริง ยากต่อการตรวจพบของเจ้าหน้าท่ี มีการกระทำความผิดเป็นขบวนการฉ้อ 
โกง มีผู้ร่วมกระทำความผิดหลายคนและปกปิดวิธีการดำเนินการ และมีการแบ่งแยกหน้าที่และขันตอน

'ด ู พ ร ะ ร า ช บ ัญ ญ ัต ิศ ุล ก า ก ร  ( ฉ บ ับ ท ี่ 9 )  พ ุท ธ ศ ัก ร า ช  2 4 8 2  ม า ต ร า  19 ท ว ิ
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การทำงาน จึงทำให้การสืบสวนและรวบรวมพยานหลักฐานให้เพียงพอที่จะดำเนินคดีกับผู้กระทำความ 
ผิดา41นกระทำ1ใต้ยากมากยิ่ง1ข้ึน

การนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐเอมริกามาใช้ในความผิดอาญาอัน 
เกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย โดยการได้รับความร่วมมือกับผู้ร่วมกระทำความผิด เพื่อแลกกับ 
ประโยชน์ที่ผู้ร่วมกระทำความผิดที่ให้การรับสารภาพแก่เจ้าหน้าที่จะได้รับ เช่นการไม่ถูกดำเนินคดีต่อ 
ศาล การได้สิทธให้ลดหรืองดเษียปรับ หรือถูกฟ้องในข้อหาที่เบากว่านั้น จะทำให้ได้มาซึ่งพยานหลัก 
ฐานท่ีชัดเจน แม่นยำ อันเก่ียวกับการกระทำความผิดถึงขนาดสามารถเอาผิดกับผู้กระทำความผิดอ่ืนท้ัง 
ขบวนการได้ ทำให้เกิดความรวดเร็วในการดำเนินคดี สามารถปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับ 
ภาษีมูลค่าเพิ่มอย่างหมดสินได้ เน่ืองจากหลักท่ีว่า “ผู้ใดกระทำสิ่งใดลงไปย่อมจะต้องรู้ในการกระทำ 
นั้น” อยู่ท่ีว่าบุคคลน้ันจะบอกความจริงน้ันหรือไม, คือผู้กระทำความผิดท่ีเป็นผู้ร่วมกระทำความผิดอาญา 
อันเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิมนัน ย่อมจะต้องรู้ข้อเท็จจริงต่างๆ ท่ีเก่ียวข้องกับการกระทำความผิด และ
ประกอบกับเหตุผลที่ว่า “ลักษณะการดำเนินคดดีบางอย่าง โดยเฉพาะคดีท่ีเก่ียวกับความม่ันคงของ 
ประเทศชาติ อย่างคดีความผิดอาญาอันเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิมซ่ึงเป็นคดีอาญาด้านภาษีอากรท่ีส่งผลต่อ 
เศรษฐกิจรายได้ของประเทศชาติ น่าจะมีลักษณะพิเศษกว่าการดำเนินคดีอ่ืน น่ันคือ ความรวดเร็ว แม่น 
ยำ ในการดำเนินคดี”

แ ล ะ ก า ร น ำ ว ิธ ีก า ร ต ่อ ร อ ง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ ม า ใ ช ้ใ น ค ว า ม ผ ิด เก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม น ั้น  ห า ก ผ ู้ต ้อ ง  

ห า ใ ห ้ก า ร ด ้ว ย ค ว า ม ส ม ัค ร ใ จ  (V o lu n ta r ily )  แ ล ะ ไ ด ้ก ร ะ ท ำ อ ย ่า ง ท ร า บ ถ ึง ผ ล ข อ ง ก า ร ร ับ ส า ร ภ า พ น ั้น  คำ 

ร ับ ส า ร ภ า พ ด ัง ก ล ่า ว ย ่อ ม ม ีผ ล ใ ห ้ร ับ พ ิง เป ็น พ ย า น ห ล ัก ฐ า น  แ ล ะ ย ัง จ ะ ม ีผ ล ถ ึง พ ย า น ห ล ัก ฐ า น อ ื่น ท ี่จ ะ

ส า ม า ร ถ ร ว บ ร ว ม เข ้า ม า ส ู่ข ั้น ต อ น ก า ร ส ืบ ส ว น  ส อ บ ส ว น  แ ล ะ ก ร ะ บ ว น ก า ร พ ิจ า ร ณ า ค ด ีอ ย ่า ง ม ีป ร ะ ส ิท ธ  ิ

ภ า พ

เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า แ ล ้ว  ผ ู้เข ีย น จ ึง เห ็น ว ่า ป ร ะ เท ศ ไ ท ย ส า ม า ร ถ ท ี่จ ะ น ำ เอ า ว ิธ ีก า ร ต ่อ ร อ ง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ จ า ก ต ัว  

อ ย ่า ง ท ี่เก ิด ข ึน ใ น ป ร ะ เท ศ ส ห ร ัฐ อ เม ร ิก า ม า ป ร ับ ใ ช ้ก ับ ก า ร ด ำ เน ิน ค ด ีใ น ค ว า ม ผ ิด อ า ญ า อ ัน เก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม  

ข อ ง ป ร ะ เท ศ  ไ ด ้ด ัง ต ่อ ไ ป น ี้
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4.1 ขอบเขฅของกไรนำวิธีการต่อรองคํไรับสารภๅพในประเทศสหรัฐอเมริกามาปรับใชในการดำเนินคดี 
ความผิดอาญาอันเกียวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย

จ า ก ท ี่ไ ด ้ศ ึก ษ า ถ ึง ก า ร น ำ ว ิธ ีก า ร ต ่อ ร อ ง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ ม า ใ ช ้ใ น ก า ร ด ำ เน ิน ค ด ีอ า ญ า ใ น ป ร ะ เท ศ  

ส ห ร ัฐ อ เม ร ิก า  แ ล ะ ร ะ บ บ แ ล ะ ห ล ัก เ ก ณ ฑ ์ต ่า ง ๆ  แ น ว ค ิด ก า ร ร ับ พ ิง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ อ ัน เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ด ำ เน ิน ค ด  ี

อ า ญ า  ต ล อ ด จ น แ น ว ค า ม ค ิด เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ต ่อ ร อ ง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ ใ น ป ร ะ เท ศ ไ ท ย ม า แ ล ้ว ใ น บ ท ท ี่ 3  ผ ู้เข ีย น  

ว ิท ย า น ิพ น ธ ์จ ึง เห ็น ว ่า ส า ม า ร ถ ท ี่จ ะ น ำ ว ิธ ีก า ร ต ่อ ร อ ง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ ด ัง เช ่น ใ น ป ร ะ เท ศ ส ห ร ัฐ อ เม ร ิก า ม า  

ป ร ับ ใ ช ้ใ น ก า ร ด ำ เน ิน ค ด ีอ า ญ า ใ น ค ว า ม ผ ิด เก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม ใ น ป ร ะ เท ศ ไ ท ย ไ ด ้โ ด ย พ ิจ า ร ณ า ห ล ัก ก า ร  

ร ับ พ ิง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ เป ็น พ ย า น ห ล ัก ฐ า น ใ น ค ด ีอ า ญ า ด ัง ท ี่ป ร า ก ฎ ใ น ม า ต ร า  2 2 6  แ ห ่ง ป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย ว ิธ  ี

พ ิจ า ร ณ า ค ว า ม อ า ญ า  แ ล ะ ร ัฐ ธ ร ร ม น ูญ แ ห ่ง ร า ช อ า ณ า จ ัก ร ไ ท ย  พ ุท ธ ศ ัก ร า ช  2 5 4 0  ม า ต ร า  2 4 3  ค ือ ต า ม  

ป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย ว ิธ ีพ ิจ า ร ณ า ค ว า ม อ า ญ า ม า ต ร า  2 2 6  แ ล ะ ร ัฐ ธ ร ร ม น ูญ แ ห ่ง ร า ช อ า ณ า จ ัก ร ไ ท ย  พ ุท ธ  

ศ ัก ร า ช  2 5 4 0  ม า ต ร า  2 4 3  ไ ด ้บ ัญ ญ ัต ิห ้า ม ร ับ พ ิง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ อ ัน เก ิด จ า ก า ร จ ูง ใ จ  ม ีค ำ ม ั่น  ส ัญ ญ า  ข ู่เข ็ญ  

ห ล อ ก  ล ว ง  ห ร ือ โ ด ย ม ิช อ บ ป ร ะ ก า ร อ ื่น

นั่นหมายถึงว่าจะมีผ ล ทำให้คำรับสารภาพที่ไ ด ้มาจากการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศดังเช่น 
ในประเทศสหรัฐอเมริกา คือ คำรับสารภาพที่ได้มาโดยเกิดจากการที่ผู้ต้องหาหรือจำเลยยอมรับสารภาพ 
เนื่องจากพนักงานอัยการเป็นฝ่ายเสนอข้อตกลงอันเป็นประโยชน์แก่จำเลยเพื่อแลกเปลี่ยนกับคำรับ 
สารภาพของจำเลยไม่สามารถรับพิงเป็นพยานหลักฐานเพื่อลงโทษผู้กระทำความผิดในคดีอาญาตาม 
กฎหมายไทยไ ด ้

ดังน้ันการท่ีจะนำวิธีการการต่อรองคำรับสารภาพ (plea bargaining) ดังเช่นในประเทศสหรัฐ 
อเมริกามาปรับใช้ในการดำเนินคดีอาญาในความผิดเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทยจึงควรท่ีจะนำ 
มาปรับใช้ในลักษณะที่ให้ฝ่ายผู้ต้องหาเป็นผู้สมัครใจร้องขอต่อพนักงานสอบสวน หรือเจ้าพนักงานผู้มี 
อำนาจสอบสวนคดีอาญาตามกฎหมายอ่ืน หรือพนักงานอัยการในการที่จะสมัครใจเปิดเผยข้อมูลความ 
ผิดหรือพยานหลักฐานอันเป็นประโยชน์ในการดำเนินคดีอาญา โดยผู้กระทำความผิดมีวัตถุประสงคใน 
การสมัครใจเปิดเผยข้อเท็จจริงดังกล่าวแก่รัฐเพื่อให้ไต้รับการพิจารณายุติการดำเนินคดีท่ีได้กระทำความ 
ผิดและยอมเปิดเผยความผิดมันท้ังหมด หรือบางส่วน ทั้งนี้พนักงานสอบสวน หรือเจ้าพนักงานผู้มี 
อำนาจสอบสวนคดีอาญาตามกฎหมายอ่ืน หรือพนักงานอัยการไม่อาจที่จะมีอำนาจเป็นฝ่ายเสนอเงื่อน 
ไขเพื่อทำการต่อรองคำรับสารภาพกับผู้ต้องหาหรือจำเลยได้ เนื่องจากหากผู้ต้องหาหรือจำเลยรับ
สารภาพโดยเกิดจากการต่อรอง เสนอเง่ือนไขจากพนักงานสอบสวน หรือเจ้าพนักงานผู้มีอำนาจสอบ 
สวนคดีอาญาตามกฎหมายอ่ืน หรือพนักงานอัยการนัน จะทำให้คำรับสารภาพที่ได้มาเป็นคำรับสารภาพ 
ที่ได้มาโดยการจูงใจ ให้สัญญา อันจะทำให้คำรับสารภาพน้ัน ไม่อาจรับพิงเป็นพยานหลักฐานได้ตาม 
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาตรา 226 และตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธ 
ศักราช 2540 มาตรา 243 วรรคสอง
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คำรับสารภาพ (pica of guilty) ของผู้กระทำความผิดถือว่าเป็นเป็าหมายของการต่อรองคำรับสารภาพ 
ใ น คดีความผิดอาญาอันเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิมน้ี ดังน ั้น เพ่ือใ ห ้ไ ด ้มาซ่ึงคำรับสารภาพ(plea of guilty)
ดังกล่าว ร ัฐ ควรจะมีผลประโยชน์ตอบแ ท น อ ัน เป็นวิธีการท่ีทำให้ได้มาซ่ึงคำรับสารภาพแ ก ่ผ ู้กระทำความผิด 
ท่ีให้ความร่วมมือรับสารภาพ ยอมเปีดเผยข้อเท็จจริงเก่ียวกับการกระทำความผิดกับเจ้าหน้าท่ี ซ่ึงวิธีการเพ่ือ 
ให ้ได ้มาซ่ึงคำรับสารภาพ (plea of guilty) ดังกล่าวคือ

4.2.1 การงด หรือลดเบ้ียปรับ

เมื่อมีการกระทำความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มเกิดขึ้น ผ ู้กระทำความผิดจะได ้ร ับโทษ 
ทั้งทางแพ่ง และทางอาญา เช่น กรณ ีผ ู้ประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการขอคืนเงินภาษีม ูลค่า 
เพิ่ม โดยใช้ใบกำกับภาษีปลอมหรือใบกำกับภาษีซ ึ่งออกโดยผู้ประกอบการ ซ ึ่งม ิได ้ประกอบการจริง 
หรือไม ่ม ีส ิทธ ิออกใบกำกับภาษ ี เช ่นน ี้ ล ักษณะการกระทำความผิดผู้ประกอบการดังกล่าว ถือว่าเป็นการ 
กระทำความผิดที่ม ีความผิดที่จะต้องรับผิดทางแพ่งตามประมวลรัษฎากร คือ เป็นความผิดตามมาตรา 
89(3) กรณียื่นแบบแสดงรายการไม,ถูกต้อง เป็นเหตุให้จำนวนภาษีที่ต ้องเส ียในเดือนภาษีคลาดเคลื่อน 
ไป  ต้องเสียเบี้ยปรับหนึ่งเท่าของเงินภาษีที่เส ียคลาดเคลื่อน และเป็นความผิดตามมาตรา 89(4) กรณี.ยื่น 
แบบแสดงรายการไม่ถ ูกต ้องเป ็นเหตุให ้จำนวนภาษีซ ื้อคลาดเคลื่อนไป ต ้องเส ียเบ ี้ยปรับหนึ่งเท ่าของ
จำนวนภาษ ีซ ื้อท ี่แสดงไว ้เก ินไป และเป็นความผิดตามมาตรา 89(7) กรณีนำใบกำกับภาษีปลอมมาใช้ใน 
การคำนวณภาษีต้องเสียเบี้ยปรับสองเท่าของ
จำนวนภาษีตามใบกำกับภาษี2 และผู้ประกอบการที่กระทำความผิดดังกล่าวข้างต้นยังต้องมีความรับผิด 
ทางอาญาฐานมีเจตนาหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงภาษีมูลค่าเพิ่มตามประมวลรัษฎากร และรับผิด
ตามประมวลกฎหมายอาญาฐานฉ้อโกง ตามมาตรา 341 และฐานแจ้งให้เจ ้าพนักงานจดข้อความอันเป ็น 
เท ็จลงเอกสารมหาชน ตามาตรา 267 เป็นต้น

ดังนัน เมื่อพิจารณาจากพยานหลักฐานที่มีอยู่แล้ว ปรากฎว่าผู้ประกอบการดังกล่าวน่าจะกระทำ 
ความผิด และผู้กระทำความผิดทำความตกลงรับสารภาพ ให ้ความร่วมมือก ับเจ ้าหน้าท ี่ในการค้นหา

4.2 วิธีการเทือให้ไต้มาซึงคำรับสารภาพของผู้กระทำผิดในความผิดอาญาอันเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพิม

2 ด ูป ร ะ ม ว ล ร ัษ ฎ า ก ร  ม า ต ร า  8 9 (3 ) ,  8 9 (4 ) ,  8 9 ( 7 )

' ก ร ม ส ร ร พ า ก ร ไ ต ้ม ีก า ร ต ั้ง ข ้อ ส ัง เก ต เก ี่ย ว ก ับ อ อ ก ต ร ว จ ส ถ า น ป ร ะ ก อ บ ก า ร ข อ ง ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด

ท ี่อ ย ู่ใ น ข ่า ย ต ้อ ง ส ง ส ัย ว ่า น ่า จ ะ ม ีก า ร ไ ม ่ช อ บ ด ้ว ย ก ฎ ห ม า ย เก ิด ข ึ้น โ ด ย ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด น ั้น ๆ  ข ้อ ส ัง เก ต  ด ัง
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พยานหลักฐานเพ ื่อใช้ในการดำเนินคดีเอาผิดกับผู้กระทำความผิดคนอื่นท ี่ร ่วมกระทำความผิด และอยู่ 
เน ืองหลังการกระทำความผิด โดยตกลงให ้ผ ู้กระทำความผ ิดท ี่ให ้ความร่วมม ือล ังกล ่าวได ้ร ับประโยชน ์ 
จากการให้ความร่วมมือกับเจ้าหน้าที่ คือ การได ้ร ับอน ุม ัต ิให ้งดเบ ี้ยปรับอันเก ิดจากการกระทำความผิด 
ทังหมด

คำส่ังกรมสรรพากรท่ี ท.ป. 81/2542* 3 เรื่องหลักเกณฑ์การงดหรือลดเบี้ยปรับ หรือเงินเพ่ิมภาษี 
เงินได้ ภาษีมูลค่าเพ่ิม และภาษีธุรกิจเฉพาะ ข้อ 2 และข้อ 3 ได้กำหนดว่าบุคคลที่จะต้องเสียเบี้ยปรับกรณ ี
กระทำความผิดเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิม ถ้าต้องได้รับอนุมัติให้งดหรือลดเบี้ยปรับ ให้ทำค่าร้องเป็น
หนังสือยื่นต่อเจ้าพนักงานประเมินแสดงเหตุท่ีของดหรือลดน้ัน และข้อ 3 กำหนดว่าเจ้าพนักงาน 
ประเมินจะพิจารณางดหรือลดเบี้ยปรับให้ได้เฉพาะกรณีเจ้าพนักงานประเมินเห็นว่า บุคคลท่ีย่ืนของด 
หรือลดเบี้ยปรับนั้นจะต้องไม่มีเจตนาหลีกเลี่ยงภาษีและได้ให้ความร่วมมือในการตรวจสอบไต่สวนด้วย 
ดี ซ่ึงจะเห็นว่าถ้าผู้กระทำความผิดมีเจตนาหลีกเล่ียงภาษีมูลค่าเพ่ิม เจ้าพนักงานประเมินไม่อาจพิจารณา 
งดหรือลดเบี้ยปรับให้

แต่เม่ือพิจารณาดูแล้ว จะเห็นว่าในตอนท้ายของข้อ 2 ของค่าสั่งกรมสรรพากรลังกล่าวนั้นได้ 
บัญญัติว่า “เว้นแต่อธิบดีกรมสรรพากรพิจารณาเห็นสมควรจะสั่งเป็นให้งดหรือลดเบี้ยปรับนั้นโดยไม, 
ต้องมีค่าร้องก็ได้” และข้อ 10 ได้กำหนดว่า การลดเบ้ียปรับตามมาตรา 89(6) ในประมวลรัษฎากรกรณี 
ออกใบกำกับภาษี ใบเพิ่มหนี้ หรือใบลดหนี้ โดยไม่มีส ิท ธ ิที่จะออกตามกฎหมาย และตามมาตรา 89(7 
)ในประมวลรัษฎากรกรณีนำใบกำกับภาษีปลอม ไม่ว่าทั้งหมดหรือบางส่วนมาใช้ในการคำนวณภาษี
การกระทำความผิดทั้งสองกรณีลังกล่าวให้เสียเบี้ยปรับเป็นสองเท่าของจำนวนภาษีตามใบกำกับภาษี ใบ 
เพ่ิมหนี หรือใบลดหนีบัน เว้นแต่อธิบดีกรมสรรพากรจะส่ังเป็นอย่างอ่ืน และตามข้อ 11 ได้กำหนดว่า 
การงดหรือลดเบียปรับนอกเหนือไปจากที่กำหนดไว้ในกำสั่งที่ ท .ป. 81/2542 บ ี้ ให้กระทำได้เมื่อได้รับ 
อนุมัติจากอธิบดีกรมสรรพากร หรือผู้ท่ีอธิบดีกรมสรรพากรมอบหมาย

กล่าวนันคือ กรณีผู้กระทำความผิดยื่นขอเครดิตภาษี หรือขอคืนเงินภาษีม ูลค ่าเพ ิ่มเป ็นเงินสดในระยะ 
เวลาที่ต ิดๆกันหลายครัง หรือกรณ ีที่ผ ู้ประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มถูกถอนทะเบียนภาษีมูลค่า 
เพิ่ม หรือผิดนัดชำระค่าภาษีอากรหลายๆครังติดกัน เป็นด้น เม ื่อม ีกรณ ีเช ่นนี้เก ิดข ึ้นก ับผู้ประกอบการ 
รายใด เจ ้าหน้าท ี่กรมสรรพากร สำนักตรวจสอบภาษี ก ็จะออกไปดำเน ินการตรวจสถานประกอบการ 
ของผ ู้ประกอบการน ั้น เพื่อทำการค้นหา รวบรวมพยานหลักฐานว่าจะมีการกระทำความผิดใดที่ไม ่ชอบ 
ด ้วยกฎหมายเกิดขึ้นหรือไม่

3 ด ูกำส ั่งกรมสรรพากรท ี่ ท.ป. 81/2542 เรื่องหลักเกณฑ์การงดหรือลดเบียปรับ หรือเง ินเพ ิ่ม 
ภาษีเงินได้ ภาษีมูลค่าเพิ่ม และภาษีธุรกิจเฉพาะ
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ดังมันจะเห็นว่าการพจารณางดหรือลดฒียปรับกรณีกระทำความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีมูลค่า 
เพ่ิมนี สามารถงดหรือลดให้ได้ แม้ว่าผู้ท่ีจะได้รับอนุมัติให้งดหรือลดเบ้ียปรับ'น้ันจะมีเจตนาหลีกเล่ียง 
มูลค่าเพ่ิมก็ตาม เพราะจากที่ได้กล่าวมาแล้วถึงบทบัญญัติในข้อ 2 ข้อ 10 และข้อ 11 ของคำส่ังกรม 
สรรพากรท่ี ท.ป. 81/2542 จะเห็นว่าอำนาจเด็ดขาดในการลดหรืองดเบี้ยปรับนิเป็นของอธิบดีกรม 
สรรพากร ท่ีมีอำนาจสั่งเป็นอย่างอ่ืนนอกเหนือจากคำสั่งของเจ้าพนักงานประเมินเพื่อพิจารณางดหรือ 
ลดเมียปรับในกรณีที่อธิบดีเห็นสมควรได้ ซ่ึงผู้เขียนวิทยานิพนธ์มีความเห็นว่าการท่ีผู้กระทำความท่ีมี 
เจตนาหลีกเล่ียงภาษีมูลค่าเพ่ิม แล้วภายหลังกลับใจยอมให้ความร่วมมือรับสารภาพ เปิดเผยข้อเท็จจริง 
อันเกี่ยวกับการกระทำความผิด ถึงขนาดทำให้รัฐสามารถเอาผิดกับผู้กระทำความผิดคนอ่ืนที่อยู่เบื้อง
หลังการกระทำความผิด เช่น ผู้ผลิตใบกำกับภาษีปลอม หรือใบกำกับภาษีที่ออกโดยไม่มีสิทธิจะออก 
แล้วนำใบกำกับภาษีที่ผลิตในจำนวนที่มากดังกล่าว ออกขายให้กับผู้ประกอบทั่วไปมาใช้ประกอบใน
การกระทำความผิด หรือผู้กระทำความผิดท่ีเก่ียวข้องคนอื่นไดน้ัน ได้รับการพิจารณาอนุมัติให้งดเบี้ย 
ปรับท้ังหมดอันเกิดจากการกระทำความผิด เช่นบี้อธิบดีกรมสรรพากรมีอำนาจที่สั่งได้ อันทำให้การรูป 
แบบการต่อรองกำรันสารภาพกรณีได้รับอนุมัติให้งดหรือลดเบี้ยปรับ เพื่อแลกเปลี่ยนกำรับสารภาพของ
‘ ร ั้ 0 ‘ S  T  '  .  . ■ 1 .  . .  ไ  Iผู้กระทำความผิดน่าจะกระทำได้ ทังนีพิจารณาตามกำสังกรมสรรพากรที ท.ป. 81/2542 เรืองหลักเกณฑ์ 

การงดหรือลดเมียปรับ หรือเงินเพ่ิมภาษีเงินได้ ภาษีมูลค่าเพ่ิม และภาษีธุรกิจเฉพาะ

4.2.2 การไม่ดำเนินคดีอาญา โดยกันผู้กระทำความผิดไว้เป็นพยาน

คือการไม่ดำเนินคดีอาญา โดยกันผู้กระทำความผิดไว้เป ็นพยานนี้ ผ ู้กระทำความผิคท ี่จะไม ่ถ ูก 
ดำเนินคดีแต่จะถูกกันไว้เป ็นพยานจะต้องเป็นผู้กระทำความผิดที่สมัครใจให้ความร่วมมือยอมรับสารภาพ 
เปิดเผยข้อเท็จจริงอันเกี่ยวกับการกระทำความผิดต่อเจ้าพนักงานที่มีอำนาจสอบสวน หรือพนักงานอัยการจน 
ถึงขนาดทำให้เจ้าพนักงานดังกล่าวได้ข้อมูลที่เป็นจริงที่จะสามารถเอาผิดกับผู้ร่วมกระทำความผิดคนอื่น หรือ 
ผู้กระ ทำความผิดที่เป็นตัวการใหญ่ได้ ในขณะเดียวกันผู้กระทำความผิดที่สมัครใจรับสารภาพและไม่ถูก
ดำเนินคดีอาญาแต่ถูกกันไว้เป็นพยานนั้นจะต้องเป็นผู้ประกอบการที่พึ่งกระทำความผิดเกี่ยวกับภาษีมูลค่า 
เพิ่มนิเป็นครังแรกไม่ได้กระทำความผิดเป็นปกติธุระ คือเป็นผู้ประกอบการที่ตั้งใจเสียภาษีอากรอย่างถูกต้อง 
เสมอมา แต่ในการกระทำความผิดที่ถูกจับได้ในครั้งบี้ได้กระทำความผิดเนื่องจากเกิดภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า ผู้ 
ประกอบการดังกล่าวขาดสภาพคล่องทางการเงินและไม่สามารถจัดหาแหล่งเงินจากที่อื่นได้ จึงเป็นแรงจูงใจ 
ให้ผู้ประกอบการรายบี้ทุจริตเกี่ยวกับการเสียภาษีมูลค่าเพิ่มเพียงเพื่อต้องการเงินลดด้นทุนในการประกอบ 
ธุรกิจเป็นสำคัญ เช่น การทำให้ยอดภาษีซือมีมากกว่าความเป็นจริง โดยการนำใบกำกับภาษีปลอมที่ไม่ได้มี 
การซือขายกันจริงมาเป็นหลักฐานประกอบ ทังนิเพื่อให้ได้เสียภาษีน้อยลง จนทำให้โดนกรมสรรพากรจับได้ 
ว่าหลีกเลี่ยงภาษีมูลค่าเพิ่ม ดังบันแทนที่กรมสรรพากรจะฟ้องร้องผู้กระทำความผิดดังกล่าวเป็นคดีอาญาต่อ 
ศาล พนักงานผู้มีอำนาจสอบสวน หรือพนักงานอัยการอาจจะทำความตกลงกับจำเลยในการที่จะไม่ดำเนินการ
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ฟ ้อ « อ ง ผ ูก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ต ่อ ศ า ล  แ ต ่จ ะ ก ัน ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ไ ว ้เป ็น พ ย า น เพ ื่อ แ ล ก เป ล ี่ย น ก ับ ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ ข อ ง  

ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ท ี่จ ะ เป ีค เผ ย ถ ึง ข ้อ เท ็จ จ ร ิง ต ่า ง ๆ ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ก ับ ก า ร ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด  อ ัน จ ะ ท ำ ใ ห ้ร ัฐ ส า ม า ร ถ

ป ร า บ ป ร า ม ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด อ ื่น ท ี่เก ี่ย ว ข ้อ ง ไ ด ้

การไม่ดำเนินคดีอาญาโดยกันผู้กระทำความผิดไว้เป็นพยานนี้ ผู้เขียนวิทยานิพนธ์เห็นว่า
สามารถกระทำได้ ท้ังน้ีพิจารณาจากระเบียบกรมอัยการว่าด้วยการดำเนินคดีอาญาของพนักงานอัยการ 
พ.ศ. 2528 หมวดท่ี 2 การตรวจพิจารณาสำนวนและการใช้ดุลพินิจ ในส่วนที่ 4 เร่ืองการใช้ดุลพินิจใน 
การสั่งไม่ฟ้องของพนักงานอัยการ ในข้อ 51 เรื่องหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติในการใช้ดุลพินิจสั่งไม่ฟ้องที่ 
กำหนดว่า ถ้าพนักงานอัยการเห็นว่าการฟ้องคดีใดจะไม่เป็นประโยชน์แก่สาธารณชน หรือจะขัดต่อ
ความสงบเรียบร้อยและศีลธรรมอันดีของประชาชน หรือจะมีผลกระทบต่อความปลอดภัยหรือความม่ัน 
คงแห่งชาติ หรือต่อผลประโยชน์อันสำคัญของประเทศ ให้เสนอความเห็นพร้อมสำนวนไปยังอธิบด ี
กรมอัยการเพ่ือสั่ง ประกอบกับข้อ 52 ว่าด้วยเร่ืองการกันผู้กระทำความผิดไว้เป็นพยานซ่ึงได้กำหนดว่า 
ในกรณีที่พนักงานสอบสวนกันผู้ต้องหาซึ่งได้ร่วมกระทำผิดด้วยกันคนใดคนหนึ่งเป็นพยาน ให้
พนักงานอัยการพิจารณาโดยรอบคอบ โดยคำนึงถึงว่าถ้าไม่กันผู้ต้องหาคนใดคนหนึ่งเป็นพยานแล้ว
พยานหลักฐานท่ีมีอยู่เพียงพอแก่การที่จะดำเนินคดีกับผู้ต้องหาทั้งหมดหรือไม่ และอาจแสวงหาพยาน 
หลักฐานอ่ืนแทนเพื่อให้เพียงพอแก่การที่จะดำเนินคดีกับผู้ต้องหาทั้งหมดนั้นได้หรือไม่ รวมท้ังความ
คาดหมายในการที่ผู้นี้นจะเบิกความเป็นประโยชน์ในการพิจารณาหรือไม่ด้วย และเม่ือพนักงานอัยการ 
ได้พิจารณาตามหลักการดังกล่าวแล้ว และพนักงานอัยการก็เห็นควรกันผู้ต้องหาคนใดคนหน่ึงเป็นพยาน 
ให้พนักงานอัยการออกกำสั่งไม่ฟ้องผู้ต้องหานั้น แล้วให้พนักงานอัยการสั่งให้พนักงานสอบสวนทำการ 
สอบสวนถ้อยกำผู้ที่กันไว้เป็นพยานนั้นเป็นพยานประกอบสำนวนต่อไป4

4.2.3 การต่อรองข้อกลาวหาในระดบเดยวกน (Horizontal Charge Bargaining)

เป ็น ก า ร ต ่อ ร อ ง เพ ื่อ ย ก เล ิก ข ้อ ก ล ่า ว ห า บ า ง ข ้อ ก ล ่า ว ห า ซ ึ่ง อ ย ู่ใ น ร ะ ด ับ เด ีย ว ก ัน  ห า ก จ ำ เล ย ให ้ก า ร ร ับ  

ส า ร ภ า พ ว ่า ไ ด ้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด อ า ญ า อ ัน เก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม  ค ือ  ใ น ค ว า ม ผ ิด อ า ญ า อ ัน เก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม  

เป ็น ค ว า ม ผ ิด ท ี่ม ีล ัก ษ ณ ะ ต ่า ง ก ร ร ม ต ่า ง ว า ร ะ 5 เว ล า ฟ ้อ ง ร ัฐ จ ะ ฟ ้อ ง ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ใน ท ุก ฐ า น ค ว า ม ผ ิด ท ี่ก ร ะ ท ำ  

ล ง ไ ป  แ ล ะ ศ า ล ก ็จ ะ ล ง โ ท ษ ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด น ัน ท ุก ก ร ะ ท ง ร ว ม ก ัน  ซ ึ่ง ใน ค ว า ม ผ ิด เก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม น ิผ ู้

4ด ูร ะ เบ ีย บ ก ร ม อ ัย ก า ร ว ่า ด ้ว ย ก า ร ด ำ เน ิน ค ด ีอ า ญ า ข อ ง พ น ัก ง า น อ ัย ก า ร พ .ศ .2 5 2 8 ข ้อ 51  แ ล ะ ข ้อ 5 2

5 ส ม ภ พ  ผ ่อ ง ส ว ่า ง ,  “ ก ล โ ก ง ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม , , , , ห น ้า 100 .
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กระทำความผิดจะต้องได้รับโทษสูงสุดถึง 2 0 ปี ตามนัยมาตรา 91 แห่งประมวลกฎหมายอาญา6 เช่น กรณีผู้ 
ประกอบการจดทะเบียนย๋ึนแบบแสดงรายการขอคืนเงินภาษีมูลค่าเพ่ิม โดยใช้ใบกำกับภาษีปลอมหรือใบ 
กำกับภาษีซ่ึงออกโดยผู้ประกอบการซ่ึงมิไต้ประกอบการจริงหรือไม่มีสิทธิออกใบกำกับภาษี จะทำให้ผู้ 
ประกอบการจดทะเบียนดังกล่าวมีความรับผิดทางอาญาตามประมวลรัษฎากรตามมาตรา9 0 /4 (6 ) ,(7 )7 กรณี 
เจตนาหลีกเล่ียงหรือพยายามหลีกเล่ียงภาษีมูลค่าเพ่ิม หรือเจตนาใช้ใบกำกับภาษีปลอมหรือใบกำกับภาษีท่ี 
ออกโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ซ่ึงมีโทษจำคุกต้ังแต่สามเดือนถึงเจ็ดปีและปรับต้ังแต่สองพันบาทถึงสองแสน 
บาท และรับผิดตามประมวลกฎหมายอาญาตามาตรา 1378 ,2 6 7 9 ความผิดฐานแจ้งความเท็จต่อเจ้าพนักงาน 
ต้องระวางโทษจำคุกไม,เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหน่ึงพันบาท หรือท้ังจำท้ังปรับ และมาตรา2 6 7  ความผิด 
เก่ียวกับเอกสารต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปีหรือปรับไม่เกินหกพันบาท หรือท้ังจำท้ังปรับ และมาตรา 
2 6 5 ,2 6 8 10 11 ความผิดฐานปลอมและใช้เอกสารปลอม ระวางโทษจำคุกต้ังแต่หกเดือนถึงห้าปี และปรับต้ังแต่หน่ึง 
พันบาทถึงหน่ึงหม่ืนบาท และตามมาตรา 3 4 1 "ฐานฉ้อโกงเงินคืนภาษีมูลค่าเพ่ิม ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 
สามปี หรือปรับไม่เกินหกพันบาท หรือท้ังจำท้ังปรับ

ด ัง น ัน พ น ัก ง า น อ ัย ก า ร อ ัน ม ีห น ้า ท ี่ฟ ้อ ง ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด อ า ญ า อ ัน เก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ูล ค ่า เพ ิ่ม น ี้อ า จ จ ะ  

ใ ช ้ว ิธ ีก า ร เพ ื่อ ใ ห ้ไ ต ้ม า ซ ึ่ง ค ำ ร ับ ส า ร ภ า พ ข อ ง ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด โ ด ย ก า ร ต ก ล ง ก ับ ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ว ่า ถ ้า ผ ู้ก ร ะ ท ำ  

ค ว า ม ผ ิด ย อ ม ร ับ ส า ร ภ า พ อ ัย ก า ร ก ็ส า ม า ร ถ พ ิจ า ร ณ า ฐ า น ค ว า ม ผ ิด ท ี่ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด จ ะ ต ้อ ง ถ ูก ฟ ้อ ง ใน ส ่ว น ข อ ง  

ค ว า ม ผ ิด เก ี่ย ว ก ับ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีอ ัน เป ็น ค ว า ม ผ ิด ต า ม ป ร ะ ม ว ล ร ัษ ฎ า ก ร ม า ต ร า  9 0 /4 (6 )  แ ล ะ ม า ต ร า  9 0 /4 (7 )  ซ ึ่ง ถ ือ  

ว ่า เป ็น ค ว า ม ผ ิด ท ี่อ ย ู่ใ น ร ะ ด ับ เด ีย ว ก ัน  โ ด ย พ น ัก ง า น อ ัย ก า ร จ ะ ฟ ้อ ง เพ ีย ง อ น ุม า ต ร า ใ ด ม า ต ร า ห น ึ่ง  จ ะไม ,ฟ ้อ ง ท ั้ง  

ส อ ง อ น ุม า ต ร า  เป ็น ต ้น

6 ป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย อ า ญ า  ม า ต ร า  9 1  บ ัญ ญ ัต ิว ่า  “ เม ื่อ ป ร า ก ฎ ว ่า ผ ู้ใ ด ไ ต ้ก ร ะ ท ำ ก า ร อ ัน เป ็น ค ว า ม ผ ิด  

ห ล า ย ก ร ร ร ม ต ่า ง ก ัน  ใ ห ้ศ า ล ล ง โ ท ษ ผ ู้น ี้น ท ุก ก ร ะ ท ง ค ว า ม ผ ิด ไ ป  แ ต ่ไ ม ,ว ่า จ ะ ม ีก า ร เพ ิ่ม  ล ด โ ท ษ ห ร ือ ล ด  

ม า ต ร า ส ่ว น โ ท ษ ด ้ว ย ห ร ือ ไ ม ่ก ็ต า ม  เ ม ื่อ ร ว ม ท ุก ก ร ะ ท ง แ ล ้ว โ ท ษ จ ำ ค ุก ท ั้ง ส ิ้น ต ้อ ง ไ ม ่เก ิน ก ำ ห น ด  ด ัง ต ่อ ไ ป น ี ้

( 1 )  . . .  ( 2 )  ย ี่ส ิบ ป ีส ำ ห ร ับ ก ร ณ ีค ว า ม ผ ิด ก ร ะ ท ง ท ี่ห น ัก ท ี่ส ุด ม ีอ ัต ร า โ ท ษ จ ำ ค ุก อ ย ่า ง ส ูง เก ิน ส า ม ป ีแ ต ่ไ ม ่เก ิน  

ส ิบ ป ี. . . ( 3 ) ”

7 ด ูป ร ะ ม ว ล ร ัษ ฎ า ก ร ม า ต ร า  8 9 ( 3 ) , ( 4 ) , ( 7 ) ,  3 7 ( 1 ) ,  แ ล ะ  ม า ต ร า  9 0 /4 ( 6 ) , ( 7 )

8 ด ูป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย อ า ญ า  ม า ต ร า  1 3 7

9 ด ูป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย อ า ญ า  ม า ต ร า  2 6 7

10 ล ูป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย อ า ญ า  ม า ต ร า  2 6 5 ,2 6 8

11 ด ูม า ต ร า  3 4 1  แ ห ่ง ป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย อ า ญ า
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เ ป ็น ก า ร ต ่อ ร อ ง เ พ ื่อ แ ล ก เ ป ล ี่ย น ก ับ ก า ร ใ ห ้ก า ร ร ับ ส า ร ภ า พ ใ น ข ้อ ห า ท ี่ร ุน แ ร ง น ้อ ย ก ว ่า  ค ือ

ก า ร ท ี่จ ำ เ ล ย ต ก ล ง ใ ห ้ก า ร ร ับ ส า ร ภ า พ เ พ ื่อ แ ล ก เ ป ล ี่ย น ก ับ ข ้อ ห า ท ี่เ บ า ก ว ่า  น ั่น ค ือ  พ น ัก ง า น อ ัย ก า ร

อ ัน ม ีห น ้า ท ี่ฟ ้อ ง ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด เ ก ี่ย ว ก ับ ภ า ษ ีม ล ค ่า เ พ ิ่ม  ส า ม า ร ถ ต ่อ ร อ ง ย ก เ ล ิก ข ้อ ก ล ่า ว ห า ใ ด ข ้อ  

ก ล ่า ว ห า ห น ึ่ง ใ น ค ว า ม ผ ิด ท ั้ง ห ม ด ท ี่ผ ู้ก ร ะ ท ำ ค ว า ม ผ ิด ไ ด ้ก ร ะ ท ำ ข ึ้น  เ พ ื่อ แ ล ก เ ป ล ี่ย น ก ับ ก า ร ใ ห ้จ ำ เ ล ย  

ร ับ ส า ร ภ า พ ใ น ค ว า ม ผ ิด ท ี่ม ีโ ท ษ เ บ า ก ว ่า  เช ่น  อ า จ จ ะ ใ ห ้จ ำ เ ล ย ร ับ ส า ร ภ า พ ใ น ค ว า ม ผ ิด ต า ม ม า ต ร า  

3 4 1  แ ห ่ง ป ร ะ ม ว ล ก ฎ ห ม า ย อ า ญ า ฐ า น ฉ ้อ โ ก ง เ ง ิน ค ืน ภ า ษ ีม ูล ค ่า เ พ ิ่ม  ต ้อ ง ร ะ ว า ง โ ท ษ จ ำ ค ุก ไ ม ่เ ก ิน  

ส า ม ป ี ห ร ือ ป ร ับ ไ ม ่เ ก ิน ห ก พ ัน บ า ท  ห ร ือ ท ั้ง จ ำ ท ั้ง ป ร ับ  ซ ึ่ง ม ีโ ท ษ เ บ า ก ว ่า ค ว า ม ผ ิด ต า ม ม า ต ร า  

9 0 / 4 ( 6 ) , ( 7 )  แ ห ่ง ป ร ะ ม ว ล ร ัษ ฎ า ก ร  ก ร ณ ีเ จ ต น า ห ล ีก เ ล ี่ย ง ห ร ือ พ ย า ย า ม ห ล ีก เ ล ี่ย ง ภ า ษ ีม ูล ค ่า

เพ ิ่ม  ห ร ือ เ จ ต น า ใ ช ้ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ีป ล อ ม ห ร ือ ใ บ ก ำ ก ับ ภ า ษ ท ี่อ อ ก โ ด ย ไ ม ่ช อ บ ด ้ว ย ก ฎ ห ม า ย  ซ ึ่ง ม ีโ ท ษ  

จ ำ ค ุก ต ั้ง แ ต ่ส า ม เ ด ือ น ถ ึง เ จ ็ด ป ีแ ล ะ ป ร ับ ต ั้ง แ ต ่ส อ ง พ ัน บ า ท ถ ึง ส อ ง แ ส น บ า ท  เป ็น ด ้น

4J บุคลากรและอำนาจหน้าท่ีของพนักงานท่ีเก่ียวข้ธงกับการต่อรองคำรับสารภาพ (Plea Bargaining)
ในความผิดอาญาอันเก่ียวกับภาษีมูลค่าเพ่ิม

4.3.1 พนักงานสอบสวน

จากท่ีได้ศึกษาถึงบทบาทของหน่วยงานท่ีเก่ียวข้องก ับ การดำเนินคดีในความผิดอาญาอันเก่ียว 
กับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทยมาแล้วในบทที่ 2 จะเห็นว่าเจ้าพนักงานซ่ึงมีอำนาจหน้าท่ีท่ีเก่ียวข้อง 
กับการดำเนินคดีดังกล่าวในการเริ่มด้นคดี โดยทำหน้าท่ีรวบรวมและค้นหาพยานหลักฐานจากผู้กระทำ 
ความผิด คือ เจ้าหน้าท่ีส่วนคดีและเร่งรัดภาษีอากร สำนักตรวจสอบภาษี กรมสรรพากรซึ่งมีหน้าทีส่ ืบ  

สวน ตรวจสอบสถานประกอบการ ซ่ึงเรียกว่า การตรวจสอบไต่สวนในชั้นเจ้าหน้าที่สรรพากร ท้ังน้ีเพ่ือ 
ค้นหาและรวบรวมพยานหลักฐานในการนำไปร้องทุกข์กล่าวโทษผู้กระทำความผิดต่อพนักงานสอบ 
สวนซ่ึงเป็นเจ้าหน้าท่ีตำรวจสืบสวนและสอบสวนคดีเศรษฐกิจ ท่ีมีหน้าท่ีสอบสวนความผิดดังกล่าวที ่
เจ้าหน้าที่กรมสรรพากรมาร้องทุกข์ และพนักงานอัยการมีหน้าท่ีพิจารณาสำนวนจากพนักงานสอบสวน 
เพ่ือใช้ดุลพินิจในการพิจารณาคดีว่าจะฟ้องผู้ต้องหาหรือไม่ และการต่อรองคำรับสารภาพในการดำเนิน 
คดีความผิดอาญาอันเก่ียวกับการหลีกเล่ียงภาษีอากรของประเทศสหรัฐอเมริกา จะมีเจ้าหน้าท่ีกองสืบ
สวนคดีอาญา (Criminal Investigation; ต)ที่สังกัดอยู่ในหน่วยบริการทางด้านภาษีอากรภายในประเทศ 
(Internal Revenue Services ; 1RS) ของอเมริกา เป็นผู้มีอำนาจสืบสวนสอบสวนคดีความผิดอาญาอัน 
เกี่ยวกับภาษีอากรซ่ึงเป็นกระบวนการเร่ิมด้นคดีและเป็นหน่วยงานแรกท่ีมีอำนาจพิจารณาตกลงต่อรอง 
คำรับสารภาพกับจำเลย พร้อมกับต้องแจ้งถึงสิทธิต่างๆของจำเลยในการดำเนินคดีด้วย แต่อำนาจเด็ด 
ขาดในการท่ีจะพิจารณาถึงข้อตกลงต่อรองคำรับสารภาพน้ันอยู่ท่ีพนักงานอัยการ โดยความเห็นชอบ
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ของกระทรวงยุต ิธรรม ซ ึ่งจะเห ็นว่าในการดำเน ินคดีความผิดอาญาอ ันเก ี่ยวก ับภาษ ีอากรในประเทศ
อเมริกาน ั้น เจ ้าหน ้าท ี่ในหน ่วยบริการทางด ้านภาษ ีอากรภายในประเทศ (Internal Revenue Services ; 
1RS) ม ีอำนาจโดยตรงในการส ืบสวนสอบสวนความผ ิดด ังกล ่าวโดยไม ่ต ้องส ่งสำนวนความผ ิดไปให ้เจ ้า 
หน้าท ี่ตำรวจสอบสวนอีกครั้งหน ึ่งอ ันเป ็นการลดขั้นตอนในการดำเน ินคดี เป ็นการไม ่กระทำหน ้าท ี่ชา 
ซ้อนของเจ ้าหน ้าท ี่สร ้างความรวดเร็วในการดำเน ินคดี และสร้างความชัดเจนในอำนาจหน้าท ี่ท ี่ม ีอย ู่ของ  
เจ ้าหน ้าท ี่ท ี่ดำเน ินคดี โดยเฉพาะเก ี่ยวก ับการให ้เจ ้าหน ้าท ี่ในหน่วยบริการทางด ้านภาษ ีอากรภายใน
ประเทศ (Internal Revenue Services ; 1RS) ม ีอำนาจเด ็ดขาดในการส ืบสวนสอบสวนคด ีโดยไม ่ต ้องส ่ง 
ไปให ้เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจสอบสวนอีก จะทำให ้สร้างความม ั่นใจให ้ก ับจำเลยซ ึ่งเป ็นประชาชนผู้เส ียภาษ ีท ี่ 
จะมีความม ั่นใจมากยิ่งข ึ้นในการท ี่จะสม ัครใจรับสารภาพให ้ความร่วมม ือก ับเจ ้าหน ้าท ี่ ซ ึ่งเป ็นผลดีต่อ 
การดำเน ินคดีท ั้งด ้านความรวดเร็วในการดำเน ินคดี และด้านพยานหลักฐานที่จะเอาผ ิดกับผ ้กระทำความI

ดังนั้น เม ื่อพ ิจารณาถึงการดำเน ินคดีความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับการหลีกเล ี่ยงภาษ ีอากรใน
ประเทศสหรัฐอเมริกาเปรียบกับการดำเน ินคดีความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มในประเทศไทย  
แล ้ว ผ ู้เข ียนวิทยาน ิพนธ์เห ็นว่าการที่จะนำวิธ ีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช ่นในประเทศสหรัฐอเมริกา 
มาใช ้ในความผ ิดอาญ าอันเก ี่ยวก ับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มในประเทศไทยน้ัน ควรที่จะให ้เจ ้าหน้าท ี่กรมสรรพากร 
มีอำนาจเด ็ดขาดในการส ืบสวนสอบสวนความผิดด ังกล ่าว ไม ่ต ้องส ่งเร ื่องไปให ้เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจส ืบสวน  
สอบสวนคดีเศรษฐกิจสอบสวนอีก เพราะเจ้าหน้าท ี่กรมสรรพากรเป ็นหน่วยงานหลักที่ม ีความรู้ความ  
เช ี่ยวชาญเกี่ยวก ับภาษ ีอากรมากที่ส ุด จ ึงน ่าจะรู้ร ูปแบบลักษณะการกระทำความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษี 
มูลค่าเพ ิ่มเป ็นอย่างด ีท ี่ส ุดทำให ้ร ู้ถ ึงพยานหลักฐานที่สำค ัญๆอันเก ี่ยวก ับการดำเน ินคดีเป ็นอย่างด ี และ 
เม ื่อพ ิจารณาจากลักษณะการปฏิบ ัต ิหน ้าท ี่แล ้วกรมสรรพากรเป ็นหน่วยงานที่ม ีความใกล้ช ิดก ับผ ู้เส ียภาษ ี 
มูลค ่าเพ ิ่มมากกว่าหน ่วยงานอื่นท ังหมดที่เก ี่ยวข ้องในการดำเน ินคดีด ังกล่าว ด ังน ั้นการให ้เจ ้าหน ้าท ี่กรม  
สรรพากรมีอำนาจเด ็ดขาดในการสอบสวนคดีความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มจ ึงม ีผลประโยชน์ 
ในต้านของการกระตุ้นให ้ผ ู้กระทำความผิดท ี่ทำการหลีกเล ี่ยงภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มน ั้นเก ิดความต้องการและม ี 
ความเชื่อม ั่นท ี่จะรับสารภาพให้ความร่วมมือกับเจ ้าหน้าท ี่มากยิ่งข ึ้น เพราะเมื่อเจ ้าหน้าท ี่กรมสรรพากรม  ี
อำนาจเด ็ดขาดในการสอบสวนคดีความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษีม ูลค ่าเพ ิ่มแล้วก ็จะต้องม ีอำนาจที่ 
สามารถกระทำไต้อย ่างพนักงานสอบสวนทั้งหมด ไม ่ว ่าจะเป ็นการเต ือนและแจ้งส ิทธ ิต ่างๆแก ่ผ ู้ต ้องหา 
ในการดำเน ินคดีซ ึ่งสร้างความเช ื่อม ั่นแค่ผ ู้กระทำความผิดมากยิ่งข ึ้นท ี่จะตัดส ินใจรับสารภาพให ้ความ  
ร่วมมือก ับเจ ้าหน้าท ี่ เช่น การให ้คำแนะนำในการดำเน ินคดีก ับผ ู้เส ียภาษ ีอากรท ี่กระทำความผิด โด ย ให ้ 
เจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรสามารถอธิบายข้อกฎหมายอันเก ี่ยวกับผลประโยชน์ได ้เส ียของผู้กระทำความผิด  
ในการให ้ความร่วมม ือรับสารภาพกับเจ ้าหน้าท ี่ กล ่าวคือ การม ีอำนาจโดยสมบูรณ ์ในการเป ็นผ ู้ม ีอำนาจ  
สอบสวนความผิดอาญาอันเก ี่ยวก ับภาษ ีอากรของเจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากบันจะทำให ้เจ ้าหน ้าท ี่กรม  
สรรพากรมีอำนาจอย่างสมบูรณ ์ท ี่จะรับข้อเสนอทำความตกลงต่อรองคำรับสารภาพที่ผ ู้เส ียภาษ ีอากรที่
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กระทำความผิดสมัครใจร้องขอเข ้าส ู่การต่อรองคำรับสารภาพนัน และการม ีอำนาจเด ็ดขาดในการส ืบ
สวนสอบสวนคดีความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษีม ูลค ่าเพ ิ่มของเจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรโดยไม่ต ้องม ีการ  
ส่งสำนวนการสอบสวนไปให ้เจ ้าหน ้าท ี่ตำรวจส ืบสวนสอบสวนคดีเศรษฐกิจสอบสวนอีกน ันเป ็นการ 
ลดขั้นตอนในการดำเน ินคดีไม ่ให ้เป ็นกระบวนการท ี่ซ ํ้าซ ้อนซ ึ่งสร ้างความรวดเร ็วในการดำเน ินคดี ทำ 
ให ้ผ ู้กระทำความผิดต ้องการท ี่จะให ้ความร่วมม ือในการดำเน ินคดีก ับเจ ้าหน้าท ี่มากยิ่งข ึน ทังนีตาม
เจตนารมย์ของกฎหมายภาษีอากรที่จะให ้ม ีการยุต ิษ ีญหาค่าภาษีอากรอย่างรวดเร็ว โดยไม ่จำเป ็นต ้อง
ผ ่านหน่วยงานตำรวจส ืบสวนสอบสวนคดีเศรษฐกิจให ้ส ิ้นเปลืองเวลา แต่สามารถผ่านไปยังพนักงาน
อัยการไต้โดยตรง ซ ึ่งสร้างความสะดวกและรวดเร็วในการดำเน ินคดีมากยิ่งข ึ้น

4.3.2 พนักงานอัยการ

พนักงานอัยการควรจะเป ็นหน่วยงานที่ม ีอำนาจเด ็ดขาดในการใช้ด ุลพ ิน ิจพ ิจารณาข้อตกลงการ  
ต่อรองคำรับสารภาพในคดีความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มว่าเห ็นด้วยหรือไม ่เห ็นด้วยก ับข ้อตก

' I  J  ‘ น ั้^
ลงการต ่อรองคำรับสารภาพนัน ท ังน ีเน ืองจากจาการทีไต ้ศ ึกษาถึงการดำเน ินคดีอาญาตามกฎหมายไทย  
มาแล ้วในบทท ี่3 จะเห ็นว่าองค์กรอัยการเป ็นหน่วยงานที่ม ีอำนาจใช ้ด ุลพ ิน ิจในการดำเน ินคดีอาญา มี 
อำนาจที่จะพิจารณาว่าควรจะฟ้องผู้ต ้องหาหรือไม, ด ังน ั้นเม ื่อเจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรไต ้ทำการสอบสวน  
ความผิดอาญาอันเก ี่ยวก ับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มแล ้วก ็ให ้เจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรส ่งสำนวนการสอบสวน พร้อม 
กับทำความเห ็นเก ี่ยวก ับการสอบสวนและข ้อตกลงการต ่อรองคำรับสารภาพของผู้ต ้องหานั้นไปยัง  
พนักงานอัยการเพ ื่อพิจารณา ซ ึ่งการให ้พน ักงานอัยการม ีอำนาจเด ็ดขาดในการพ ิจารณาข้อตกลงต่อรอง  
คำรับสารภาพของจำเลยนิ ไม ่น ่าจะส่งผลถึงความลดลงของความเช ื่อม ั่นและความต้องการรับสารภาพ  
ของจำเลยท ี่ได ้กระทำต ่อเจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรท ี่กระทำการสอบสวนนั้น เพราะส ่วนใหญ ่แล ้วการใช ้ 
ดุลพ ิน ิจในการพ ิจารณาคดีของพนักงานอัยการนี้ หากจำเลยยอมรับสารภาพแล้วพน ักงานอัยการก็จะใช ้ 
ดุลพ ิน ิจเห ็นด้วยกับการรับสารภาพของจำเลยตามความเห ็นของพนักงานสอบสวน ทั้งน ี้โดยพิจารณา 
เปรียบเทียบจากประมวลกฎหมายวิธ ีพ ิจารณาความอาญามาตรา 176 ในกรณ ีท ี่จำเลยรับสารภาพในขั้น  
ศาล ล ้ากรณ ีความผิดท ี่จำเลยรับสารภาพเป ็นความผิดท ี่ม ีบทลงโทษจำคุกอย่างต ํ่าไม ่ถ ึง 5 ป ี ศาลจะ 
พิพากษาตามคำรับสารภาพของจำเลยโดยไม ่ต ้องสืบพยานต่อก็ไต ้ นั่นคือ บทลงโทษของการกระทำ 
ความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพิ่ม คือความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มเป ็นความผิดที่เป ็น  
การกระทำหลายกรรมต่างกัน เป ็นความผิดหลายกระทงความผิดซ ึ่งแต่ละกระไางความผิดก็ม ีบทลงโทษ 
จำคุกอย่างตํ่าไม่ถ ึง 5 ป ี ซ ึ่งถ ือว ่าเป ็นความผิดท ี่ม ีบทลงโทษเบา ด ังน ันล ้าจำเลยสมัครใจที่จะรับสารภาพ  
ให ้ความร่วมมือกับเจ้าหน้าท ี่ พนักงานอัยการจึงน ่าจะเห ็นด้วยกับข้อตกลงการรับสารภาพของจำเลย
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4.4 ขั้นตอนการเจรจาต่อรอง

ตามปกติข ั้นตอนในการต่อรองคำรับสารภาพในประเทศสหรัฐอเมริกาน ั้น พนักงานอัยการจะ 
เป ็นฝ ่ายเสนอเงื่อนไขการต ่อรองแก่จำเลยและทนายจำเลย ถ้าจำเลยตกลงตามข้อเสนอของพนักงาน
อัยการก ็จะให ้การร ับสารภาพ เพ ื่อแลกเปล ี่ยนก ับส ิ่งหน ึ่งส ิ่งใดตามท ี่ตกลงก ันไว ้ แต ่อย่างไรก็ตาม มี 
หลายคดีท ี่จำเลยเป ็นฝ่ายเสนอที่จะรับสารภาพเพ ื่อลดข้อหา หรือขอลดโทษกับอ ัยการ อ ัยการม ีอำนาจใช  ้
ดุลพ ิน ิจในอ ันท ี่จะร ับข ้อเสนอของจำเลยหรือไม ่ก ็ได ้ 12 13

จากท ี่ได ้ศ ึกษาการต ่อรองคำร ับสารภาพและหลักเกณฑ ์ท ี่เก ี่ยวข ้องก ับว ิธ ีการด ังกล ่าวมาแล้วใน  
บทที่ 3 ผ ู้เข ียนวิทยานิพนธ์มีความเห็นว่า ว ิธ ีการต่อรองคำรับสารภาพในความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษี 
มูลค ่าเพ ิ่มในประเทศไทยสามารถกระทำได ้ในข ั้นตอนใดก็ได ้ในระหว่างการพ ิจารณาคด ีของศาลช ั้นต ้น  
โดยผู้กระทำความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มควรจะเป็นฝ่ายสมัครใจร้องขอเข้าสู่การต่อรองคำ 
รับสารภาพนัน และ,ให ้เจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรม ีอำนาจสอบสวนและเป ็นหน่วยงานที่ม ีอำนาจรับคำร้อง 
ขอสมัครใจรับสารภาพของผู้กระทำความผิด เพ ื่อทำรายงานเสนอให ้องค ์กรอัยการเป ็นผู้ม ีอำนาจเด ็ด
ขาดในการพ ิจารณาการต่อรองคำรับสารภาพดังกล่าว โดยเจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรท ี่ทำการสอบสวนนั้น  
จะต้องบอกถึงส ิทธ ิ ผลประโยชน ้ได ้เส ียต ่างๆ ท ี่ผ ู้กระทำความผิดจะได้ร ับเม ื่อสม ัครใจยอมรับสารภาพ  
แล้ว และเจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรที่สอบสวนจะต้องแจ้งแค่ผ ู้กระทำความผิดให ้ม ีทนายความ และได ้ร ับ  
การปรึกษากับผู้ม ีความรู้ความสามารถเพ ื่อช ่วยในการตัดสินใจรับสารภาพนั้น และหากผู้กระทำความ
ผิดยินยอมรับสารภาพแล้วก็ให ้ทนายความของผู้กระทำความผิดน ั้น จดบันท ึกคำให ้การร ับสารภาพของ 
ผู้กระทำความผิด พยานหลักฐานอันสำคัญแห่งคดีท ี่เก ี่ยวข ้องกับการกระทำความผิดต่างๆ เช่น พยาน 
หลักฐานท ี่เป ็นใบกำก ับภาษ ีปลอมโดยเจอในขณะเข ้าทำการตรวจค้นสถานประกอบการ ซึ่งเจ้าหน้าที่
กรมสรรพากรได้ทำการยึดพยานหลักฐานดังกล่าวน ั้นโดยอำนาจหน้าท ี่ตามกฎหมาย'3 ไว ้เป ็นหน ังส ือ

12 John Kaplan, Criminal Justice Introduction Cases and Materials. (New York ะ The 
Foundation Press,. Inc., 1973), pp.410-413.

13 ประมวลรัษฎากร มาตรา 3 เบญจ บัญญัติว่า “เม ื่อม ีเหตุอ ันควรเช ื่อว ่าม ีการหลีกเล ี่ยงการเส ีย  
ภาษีอากร ให ้อธ ิบด ีม ีอำนาจเข ้าไป หรือออกคำส ั่งเป ็นหน ังส ือให ้เจ ้าพน ักงานสรรพากรเข ้าไปในสถาน  
ที่ หรือยานพาหนะใดเพ ื่อทำการตรวจค้น ยึด หรืออาย ัดบ ัญชีเอกสารหรือหลักฐานอื่นท ี่เก ี่ยวก ับ หรือ 
สันนิษฐานว่าเก ี่ยวกับภาษ ีอากรที่จะต้องเส ียได ้ท ั่วราชอาณาจักร ในจังหวัดอื่นนอกจากกรุงเทพมหานคร  
ให ้ผ ู้ว ่าราชการจังหวัด หรือสรรพากรเขตมีอำนาจเช่นเดียวกับอธิบดีตามวรรคหนึ่ง สำหรับในเขตท ้องท ี ่
จังหวัดหรือเขตนั้น การทำการตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง ต ้องทำในระหว่างเวลาพระอาท ิตย ์ข ึ้นถ ึง 
พระอาทิตย์ตก หรือในระหว่างเวลาทำการของผู้ประกอบกิจการน ั้น”
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ลงลายมือผู้กระทำความผิด ทนายความของผู้กระทำความผิด ผู้เช ี่ยวชาญทางด้านการดำเน ินคดี และการ 
ภาษีอากร เพ ื่อส ่งให ้เจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรพ ิจารณาข ้อเสนอในการต ่อรองคำร ับสารภาพ และให ้เจ ้า  
หน้าท ี่กรมสรรพากรทำความเห ็นส ่งให ้องค ์กรอัยการพ ิจารณาการสมัครใจรับสารภาพของผู้กระทำ 
ความผิดนั้นอีกครั้ง

4.5 หล ักการร ับฟ ังคำร ับสารภาพที่ได ้มาจากการต ่อรองคำร ับสารภาพเป ้นพยานหลักฐาน

คำรับสารภาพที่ได ้มาจากการต ่อรองคำรับสารภาพในความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มท ี่ 
จะสามารถรับพ ิงเป ็นพยานหลักฐานได้ม ัน ย่อมขืนอยู่ก ับปีจจัยต่างๆที่เก ี่ยวข้อง ซ ึ่งอาจพิจารณาได้ด ังนี

(1) พ ิจารณาทางด้านผู้ให ้คำรับสารภาพ

ส ังคมได ้ให ้ความสำค ัญต ่อพฤต ิการณ ์แวดล้อมอันเก ี่ยวก ับความบกพร่องของบ ุคคลผู้ให ้คำรับ  
สารภาพว่า ความบกพร่องของบ ุคคลผ ู้ให ้คำรับสารภาพไม ่ว ่าทางกายหรือทางใจจะนำไปสู่คำร ับ
สารภาพที่ร ับพ ิงไม ่ได ้

ในประเทศสหรัฐอเมริกา ถ ือว ่าโดยท ั่วไปแล ้วคำร ับสารภาพท ี่ได ้จากผ ู้อ ่อนอาย ุ แม ้จะไม ่ใช ่ส ิ่ง  
ที่ร ับพ ิงไม ่ได ้ก ็ตาม แต่เพราะปีจจัยทางด้านอายุ ซ ึ่งศาลถ ือว ่าอย ู่ในพฤต ิการณ ์แวดล้อมท ี่ไม ่น ่าไว ้วางใจ  
ศาลจึงไม่ยอมรับพิง เช่น ผู้ร ับสารภาพมีอายุเพ ียง 1 4 ป ี หรือ 1 6 ป ี หากให ้การร ับสารภาพศาลจะไม,รับ 
พิงคำรับสารภาพมันในท ันท ี จนกว่าจะได้พ ิส ูจน ์เห ็นว่า ในขณะท ี่ผ ู้อ ่อนอาย ุให ้การรับสารภาพน ั้น  เขา 
ได ้ม ีโอกาสปรึกษาก ับทนาย บิดา มารดา หรือผู้ปกครองของเขาค่อน เพ ื่อป ้องก ันเอกส ิทธ ิท ั่จะไม ่ให ้การ  
ปรักปรำ ตนเอง'4 โดยท ั่วไปแล ้ว ล ้าผ ู้ให ้การร ับสารภาพกระทำในขณะที่ไม ่ม ีความสามารถทางกาย
และใจแล ้ว คำรับสารภาพนั้นย่อมรับพิงเป ็นพยานหลักฐาน ไม ่ได ้14 15

นอกจากมัน ย ังม ีพ ิจจ ัยอ ีกหลายอย่างท ี่จะต้องพ ิจาณาประกอบในการรับพ ิงคำรับสารภาพที่ได ้ 
จากการรับสารภาพของผู้กระทำความผิดอาญาอันเก ี่ยวก ับภาษ ีม ูลค่าเพ ิ่มเป ็นพยานหลักฐาน คือความ
ชราการศ ึกษ าสต ิป ีญ ญ าภ าษ าท ี่ใช ้ป ระสบ การณ ์ใน การย ุต ิธรรม ความ พ ิการ16

14 ก่อเก ียรติ เอ ี่ยมบุตรลบ, “หลักการร ับพ ิงคำร ับสารภาพของผู้ต ้องหา,” .หน้า 52.
15 วรศักด พ ิบ ูลย์,พระ, ประมวลกฎหมายวิธ ีพ ิจารณาความอาญา. (พระนคร:โรงพ ิมพ ์ร ุ่งเร ือง

รัตน์, 2513), หน้า 273-274.
16 ก่อเกียรติ เอี่ยมบุตรลบ, “หลักการรับพิงคำรับสารภาพของผู้ต้องหา.”. หน้า 53.
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ความบกพร่องทางกายนำไปสู่คำร ันสารภาพที่ร ับพ ิงไม ่ไต ้ในประเทศอังกฤษ เช่น ความมึนเมา 
โดยท ั่วไปความมึนเมาไม ่เป ็นเหต ใุห้คำรับสารภาพรับพ ิงไม ่ไต ้ แม้ว่าศาลจะม ีอำนาจต ัดออกไปจากการ 
ร ันพ ิงเป ็นพยานหลักฐานไต้ก ็ตาม แต่ถ้าผ ู้ท ี่ม ึน เมาม ันเสพสิ่งมึนเมาไปโดยไม ่ร ู้ต ัวอย ่างแท้จริง หรือถูก 
บ ีบบ ังค ับ คำรับสารภาพน ั้นย ่อมรับพ ิงไม ่ไต ้17

ตังนั้น การที่จะรับพ ิงคำรับสารภาพของผู้กระทำความผิดเป ็นพยานหลักฐานประกอบเพ ื่อเอา
ผิดกับผู้กระทำความผิดนั้น จะต้องคำนึงถึง ความสมบูรณ ์ในความสามารถที่ม ีอย ู่อย ่างครบถ้วนตาม  
กฎหมายของผู้กระทำความผิดท ี่ให ้คำร ับสารภาพในขณะท ี่ให ้การร ับสารภาพมัน คำรับสารภาพจึงจะ
ร ับพ ิงเป ็นพยานหลักฐานไต ้ นั่นคือ พิจารณาว่า ผ ู้กระทำความผ ิดท ี่ให ้การร ับสารภาพน ั้นไม ่เป ็นบ ุคคล 
ไร้ความสามารถ หรือเสมือนไร้ความสามารถตามประมวลกฎหมาย เพราะหากผู้กระทำความผิดให ้คำ 
รับสารภาพในขณะที่เป ็นบ ุคคลเสม ือนไร้ความสามารถ หรือไร้ความสามารถตามกฎหมาย จะทำให้คำ 
ร ับสารภาพมันรับพ ิงเป ็นพยานหลักฐานไม ่ได ้ ท ั้งน ี้ เน ื่องจากหากผู้กระทำความผิดม ีความบกพร่องใน  
ด้านของ วัย สติบีญญา สภาพร่างกาย และจิตใจ ตลอดจนบีจจัยต่างๆ แม้จะสามารถเข้าใจและตอบคำ 
ถามได ้แล ้ว แต ่เร ื่องราวท ี่ตนได ้กระทำอาจถ่ายทอดออกมาคลาดเคลื่อนไปจากความเป ็นจริง ทั้งความ 
สามารถในการถ่ายทอดอาจจะถูกจำกัดด ้วยภาษาและคำพ ูดของความบกพร่องทางความสามารถ ค ำให ้ 
การรับสารภาพอาจไม,ครบถ้วนบริบ ูรณ ์ตามเหตุการณ ์ท ี่เป ็นจริงได ้ ด ังน ั้นก ่อนที่ศาลจะรับพ ิงคำรับ
สารภาพของจำเลย ศาลจะต้องพิจารณาความสามารถของจำเลยว่าจำเลยเป ็นบุคคลที่ม ีความสามารถ
สมบูรณ ์ตามกฎหมาย จำเลยไต ้ต ังใจท ี่จะให ้การร ับสารภาพอย่างสม ัครใจโดยแท ้จริง จำเลยมีความเข้าใจ 
ในฐานความผิดท ี่ตนเองรับสารภาพ และพิจารณาว่าจำเลยมีความเข ้าใจในผลการรับสารภาพของตน
เป็นต้น

(2) พ ิจารณาทางด้านผู้ร ับคำรับสารภาพ

บีจจัยทางต ้านผู้ร ับคำรับสารภาพคำรับสารภาพก็เป ็นอ ีกบ ีจจัยหนึ่งท ี่ศาลใช ้พ ิจารณาประกอบ  
ในการรับพ ิงคำรับสารภาพ

โดยท ั่วไปแล ้วศาลวางหล ักไว ้ว ่า“คำรับสารภาพจะรับพิงเป ็นพยานหลักฐานไต้จะต้องทำด้วย 
ความสมัครใจและกระทำต่อบ ุคคลผู้ม ีอำนาจ (person in authority)”18

17 เรื่องเดียวกัน, หน้า 53.
Argyle, Philpson on Evidence, p.331.
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ในประเทศสหรัฐอเมริกาไม ่ได ้กำหนดความหมายของบ ุคคลผ ู้ม ีอำนาจไว ้ คงมีเพ ียงประเทศ
อังกฤษเท ่าน ั้นท ี่ได ้ให ้ความหมายของบ ุคคลผ ู้ม ีอำนาจไว ้ คือ

บุคคลผู้ม ีอำนาจ หมายถึง บ ุคคลใดๆ ก ็ตามที่ม ีอำนาจเหนือจำเลยในการดำเน ินคดีแก่เขา หรือ 
บ ุคคลใดๆ ก ็ตามผู้ซ ึ่งจำเลยได้เช ื่ออย ่างม ีเหตุผลว่าบ ุคคลนั้นจะสามารถมีอ ิทธ ิพลในการดำเน ินคดีแก่
เขา”19

ตามประมวลกฎหมายวิธ ีพ ิจารณาความอาญาของไทย ศาลได ้วางหล ักไว ้ว ่า คำรับสารภาพของผู้ 
ต้องหา หรือจำเลย ท ี่จะรับพ ิงเป ็นพยานหลักฐานในศาลได ้น ันจะต้องกระทำต ่อพน ักงานสอบสวน ถ้า 
หากผ ู้ต ้องหาหรือจำเลยได ้ให ้คำร ับสารภาพแก่บ ุคคลอ ื่นๆ ท ี่ม ิใช ่พน ักงานสอบสวน เช่น ผู้เสียหาย ผู ้
จับกุม ก ็คงถ ือว ่าเป ็นคำรับสารภาพที่เป ็นปฎ ิปกษ ์ต ่อตนเองและเป ็นพยานบอกเล ่าท ี่ร ับพ ิงไม ่ได ้20

ดังนั้น ตามกฎหมายเก ี่ยวกับการดำเน ินคดีความผิดเก ี่ยวกับภาษีม ูลค ่าเพ ิ่มในประเทศไทย คำรับ 
สารภาพจะรับพ ิงได ้ จะต้องเป ็นคำรับสารภาพที่ให ้ต ่อพน ักงานสอบสวน ซึ่งพ ิจจุบ ันผู้ม ีอำนาจสอบสวน  
ความผิดเกี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มคือ เจ ้าหน้าท ี่ตำรวจสืบสวน สอบสวนคดีเศรษฐกิจแต ่ถ ้าให ้เจ ้าหน ้าท ี่ 
กรมสรรพากรมีอำนาจสอบสวนก็ต ้องเป ็นคำรับสารภาพที่ให ้แค ่เจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรจึงจะรับพ ิงเป ็น  
พยานหลักฐานเอาผ ิดกับผ ู้กระทำความผิดได้

(3) พ ิจ ารณ าท างด ้าน ข ้อ เท ็จ จ ร ิงพ ื้น ฐ าน อ ัน เป ็น ส ่ว น ป ระ ก อ บ ค ำร ับ ส ใรภ าพ

การรับพิงคำรับสารภาพของผู้กระทำความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มนอกจากจะต้อง 
รับพ ิงโดยคำน ึงถ ึง ตัวผู้ให ้คำรับสารภาพ และผู้ร ับคำรับสารภาพแล้ว ยังต้องพิจารณาทางด้านข้อเท็จจริง 
อื่นอันเป ็นพ ืนฐานท ี่เป ็นส ่วนประกอบคำรับสารภาพ ได ้แก ่ ความสมัครใจของผู้กระทำความผิด นั่นคือ 
ผู้กระทำความผิดท ี่ให ้การรับสารภาพนั้น จะต้องรับสารภาพด้วยความสมัครใจ ไม ่ถ ูกบ ังค ับ ขู่เข็ญ หลอ 
กลวงด ้วยประการใดๆ จากเจ ้าพนักงานผู้ม ีอำนาจในการต ่อรองเพ ื่อให ้ได ้มาซ ึ่งคำรับสารภาพนัน ในการ  
ดำเน ินคดีอาญาใน United states และ District of Columbia" คำรับสารภาพจะรับพิงเป ็นพยานหลักฐาน

19 Cross and Jones, An Introduction to Criminal Law, p.468.
20 เข็มชัย ชุติวงศ์, คำอธิบายกฎหมายลักษณะพยาน , พิมพ์ครังที่ 6 (กรุงเทพมหานคร:สำนัก 

พิมพ์น ิต ิบรรณาการ, 2541), หน้า 99., ด ูประกอบกับ คนึง ฤาไชย, พยาน 5(กรุงเทพมหานคร:โรงพิมพ  ์
สารศึกษาการพิมพ์, 2521), หน้า 90.
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ได ้จะต้องกระทำด้วยความสมัครใจ โดยก่อนที่คำร ับสารภาพจะรับพ ิงเป ็นพยานหลักฐาน ผู้พ ิพากษาที 
พิจารณาคดีจะต ้องพ ิจารณาก่อนว่าคำรับสารภาพนั้นเก ิดข ึนโดยความสมัครใจหรือไม ่ ก ่อนทีจะนำมา 
เสนอต่อลูกข ุน (Jury) ถ้าผู้พ ิพากษาที่พ ิจารณาคดีเห ็นว่า คำรับสารภาพกระทำ เดยความสมัครใจแล้วจ ึง 
จะรับพิงเป ็นพยานหลักฐานในคดี และส ่งให ้ล ูกข ุนพ ิจารณาพยานท ี่เก ี่ยวข ้องท ี่แสดงถ ึงความสมัครใจ 
พร้อมกับแนะนำลูกข ุนท ี่จะใช ้ด ุลพ ิน ิจให ้นำหน ักแก่พยานหลักฐานจากคำรับสารภาพนัน โด ย ให ้
พ ิจารณาจากพฤติการณ์แวดล้อมทั้งหมดของคดี ซ ึ่งหลักการรับพ ิงคำรับสารภาพที่เก ิดข ึ้นจากความ
สม ัครใจในประเทศไทยได ้บ ัญ ญ ัต ิไว ้ใน ประมวลกฎหมายวิธ ีพ ิจารณาความอาญา มาตรา 134, 135 และ 
มาตรา 226 และรัฐธรรมนูญแห ่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 มาตรา 243 วรรคสอง

นอกจากบันการรับพิงคำรับพ ิงคำรับสารภาพของผู้กระทำความผิด ศาลยังต ้องใช ้ด ุลพ ิน ิจใน
การรับพ ิงโดยอาศัยระยะเวลาท ี่ให ้การรับสารภาพ คำรับสารภาพที่เก ิดข ึ้นในท ัน ท หีล ังจากกระทำความ  
ผ ิดและถ ูกจ ับก ุมได ้ ถ ือว ่าความน่าเช ื่อถ ือของคำรับสารภาพชนิดนี้ม ีมาก ท ั้งน ี้เน ื่องจากผู้กระทำความผิด  
ยังไม ่ม ีโอกาสได ้ค ิดไตร่ตรองเพ ื่อบ ิดเบ ือนข้อเท ็จจร ิง

หรือการเช ื่อมโยงเหต ุการณ ์ คือ คำให ้การ ับสารภาพท ี่ให ้การโดยละเอ ียดเช ื่อมโยงเหต ุการณ ์ได  ้
เป ็นลำดับข ันตอนอย่างต ่อเน ื่องและสมเหตุสมผล คำรับสารภาพชนิดน ี้ น ่าเช ื่อถ ือรับพ ิงลงโทษผู้กระทำ 
ความผิดได้

4.6 ประโยชน ์ท ี่จะได ้ร ับจากการนำว ิธ ีการต ่อรองคำร ับสารภาพในประเทศสหรัฐอเมร ิกามาไข ้ในความผ ิด

อาญาอ ันเท ี่ยวก ับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มในประเทศไทย

การต่อรองคำรับสารภาพ (plea bargaining) ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อการบริหารงานยุติธรรมทางอาญา 
อย่างมาก กล่าวคือ ช่วยลดปริมาณคดีที่คั่งค้างอยู่ศาล ลดภาระการพิสูจน์ด้านพยานหลักฐาน ทำให้ภาระใน 
การพิสูจน์คดีของรัฐในฐานะเป็นผู้กล่าวหาหมดไป ไม,ต้องมีการพิจารณาคดีในศาลอย่างเต็มรูปแบบ อันทำ 
ให้ประหยัดเวลา ค่าใช้จ่าย เครื่องมือ เครื่องใช้ เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง บุคลากรต่างๆ ไม'ว่าจะเป็นผู้พิพากษา 
อัยการ และที่สำคัญ การต่อรองคำรับสารภาพ (plea bargaining) เป็นการช่วยเพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนิน 
คดีด้วย คือ การต่อรองคำรับสารภาพ (plea bargaining) จะช่วยลดอัตราการยกฟ้องของศาลให้น้อยลง เนื่องจาก

” การที่ในวิทยาน ิพนธ์เล ่มน ี้กล ่าวถ ึงเฉพาะ United states และ District o f  Columbia นี้เนื่อง จาก 
District o f Columbia เป ็นเมืองหลวงของ United states และ ใช ้ Federal Law เหม ือนกันกับ United
states
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พยานหลักฐานอ่อน ทั้งนี้เนื่องจากพยานหลักฐานที่ได้มาจากการรับสารภาพของผู้กระทำความผิดส่วนใหญ  ่
จะมีความใกล้ชิดกับการกระทำความผิด สร้างความชัดเจนและเชื่อถือได้ให้แก่พยานหลักฐานว่าสามารถเอา 
ผิดกับผู้กระทำความผิดได้ และช่วยแก้ไขความเคร่งครัดที่ศาลจะต้องพิพากษายกฟ้องในกรณีที่ตามข้อเท็จจริง 
จำเลยกระทำผิดจริงแต่เนื่องจากวิธีปฏิบัติหน้าที่ของเจ้าพนักงานไม่ชอบด้วยกฎหมายทำให้พยานที่ได้มาจาก 
การปฏิบัต ิหน้าที่ด ังกล่าวรับพิงไม่ได้ เช่นการด้น การจับ การยึด หรือลืมยื่นบัญชีระบุพยาน เป็นด้น21

การต่อรองคำรับสารภาพ (plea bargaining) จ ึงเป ็นส ิ่งท ี่เอ ื้ออำนวยประโยชน์อย่างด ีแก ่ผ ู้ท ี่เก ี่ยว 
ข้องในกระบวนการยุต ิธรรมทางอาญาทุกฝ ่าย อ ันได ้แก ่ ตำรวจ อัยการ ผู้พ ิพากษา จำเลย และทนาย 
จำเลย ต ่างก ็ได ้ร ับประโยชน ์จากการต ่อรองคำร ับสารภาพแม้แต ่จำเลยเองก ็ได ้ร ับประโยชน ์ตอบแทน  
สำหรับการเข ้ามาม ีส ่วนร่วมด้วย โดยได้ร ับโทษตามคำพ ิพากษาน้อยลง

ดังนั้นการนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอัน 
เกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย จึงทำให้เกิดประโยชน์ในด้านต่างๆที่สามารถสรุปได้ด ังต ่อไปนี้

4.6.1 พ ิจารณาทางด้านกระบวนวิธ ีพ ิจารณาความอาญา

การนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอันเกี่ยวกับ 
ภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย จะก่อให ้เก ิดประโยชน ์ในด ้านการตำเน ินกระบวนวิธ ีพ ิจารณาความอาญา 
ในความผ ิดด ังกล ่าว ด ังต ่อไปน ี้

(1) ความรวดเร็วในการดำเน ินคดี

ป ีจจ ุบ ันการดำเน ินคด ใีน ความผิดอาญาอ ัน เก ี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มของประเทศไทย มีขั้นตอน
การตำเนินคดี โดยม ีการแบ ่งแยกขั้นตอนการดำเน ินคดีในข ั้นก ่อนฟ ้องออกจากกัน ไม ่เป ็นขบวนการ  
เดียวกัน ทำให ้เก ิดความล่าช ้าในการดำเน ินคดีเป ็นอย่างมาก คือ เม ื่อม ีการกระทำความผิดเกี่ยวกับภาษี 
มูลค่าเพ ิ่มเกิดขึ้น ก ็จะมีการสืบสวน สอบสวนความผิดในขั้นเจ้าหน้าท ี่กรมสรรพากร ซ ึ่งในข ั้นตอนน ี้ 
ได ้แก ่การออกไปตรวจสอบสถานประกอบการของผู้กระทำความผิด เพ ื่อรวบรวมพยานหลักฐานที่เก ี่ยว 
กับการกระทำความผิด การตรวจสอบเอกสารหลักฐานต่างๆ เพ ื่อใช ้เป ็นพยานในการเอาผิดกับผู้กระทำ 
ความผิด เช ่นการตรวจสอบยันใบกำก ับภาษ ี ซึ่งมีจำนวนมาก และออกโดยผ ู้ประกอบการหลายคน ซ่ึง 
ต้องใช ้เวลานาน นอกจากนั้นพอรวบรวมพยานหลักฐานเพ ียงพอที่เช ื่อได้ว ่าผ ู้กระทำความผิดน ่าจะ

W e s t o n  a n d  W e l l s ,  T h e  A d m in i s t r a t io n  o f  J u s t i c e , p .  8 6 .
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กระทำผิดก็จะดำเน ินการขออนุม ัต ิฟ ้องคดีจากอธิบดีกรมสรรพากร โดยเป ็นข ันตอนการดำเน ินการภาย  
ในของกรมสรรพากรเอง ซ ึ่งใช ้เวลานานเช่นกัน เม ื่ออธ ิบด ีกรมสรรพากรเห ็นชอบให ้ฟ ้องคด ีได ้แล ้ว ก็ 
ให ้เจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรได ้ทำการรวบรวมสำนวนการสอบสวนการกระทำความผ ิดอาญาอ ันเก ี่ยวก ับ  
ภาษีม ูลค่าเพ ิ่มดังกล่าวนั้น ย ื่นเพ ื่อร้องท ุกข ์ต ่อเจ ้าพนักงานสอบสวน ให ้เจ ้าพน ักงานสอบสวนดำเน ินการ  
สอบสวนตามกฎหมายอีกครั้งหน ึ่ง ถ ึงจะได ้ส ่งเร ื่องให ้อ ัยการพ ิจารณาเพ ื่อส ั่งฟ ้องคด ีห!อไม ่ฟ ้องคด ีต ่อ  
ไป ซ ึ่งการสืบสวนเพ ื่อค ้นหาพยานในการเอาผ ิดก ับผ ู้กระทำความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มน ั้น  
ซึ่งกว่าเจ ้าพน ักงานผ ู้ม ีอำนาจหน ้าในการส ืบสวนดังกล ่าวจะตรวจพบหลักฐานท ี่ใช ้ในการกระทำความ  
ผิด พยานหลักฐานเหล่าน ั้นก็ม ักจะถูกทำลาย หร ือเปล ี่ยนแปลงโดยผ ู้กระทำความผ ิดหมดแล้ว หรือกว่า 
เจ ้าพนักงานจะตรวจพบก็เหลือแต่พยานหลักฐานที่ไม ่ม ีสำค ัญกับคดี ทำให ้ไม ่ม ีน ั้าหน ักท ี่จะเอาผ ิดก ับผ ู ้
กระทำความผ ิดได ้

การนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอันเกี่ยว 
กับภาษีม ูลค ่าเพ ิ่มในประเทศไทยทำให ้ไม ่ต ้องดำเน ินกระบวนการยุต ิธรรมแบบเต็มรูปแบบ และในคด ี
ความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มนั้น ล ้าจำเลยรับสารภาพศาลก็ม ักจะพ ิพากษาตามคำรับสารภาพ  
ของจำเลย เพราะคดีด ังกล่าวเป็นคดีท ี่ม ี'โทษจำคุกอย่างตํ่าน ้อยกว่า 5 ป ี ซ ึ่งล ้าจำเลยรับสารภาพศาลอาจ 
พิพากษาลงโทษจำเลยได ้ท ันท ีโดยไม ่ต ้องส ืบพยานประกอบอ ีกก ็ได ้ การนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดัง 
เช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทยก็ทำให้ได้พยาน 
หลักฐานที่สำค ัญเร ็วข ึ้นด ้วยไม ่ต ้องเส ียเวลาในการค ้นหาพยานหลักฐาน เพราะเป ็นการได้พยานหลัก
ฐานมาโดยการบอกกล่าวของผู้กระทำความผิดเอง เจ ้าพน ักงานผู้ม ีอำนาจในการดำเน ินคดีไม ่ต ้องเส ีย
เวลาไปค้นหาพยานหลักฐานตามวิธ ีการดำเน ินกระบวนยุต ิธรรมทางอาญาตามปกติ จ ึงทำให ้เก ิดความ  
รวดเร็ว ประหยัดเวลาในการดำเน ินคดีมากยิ่งข ึ้น

(2) ค วาม แ น ่น อ น ข อ งพ ยาน ห ล ัก ฐ าน ท ี่ได ้จาก ก ารร ับ ส ารภ าพ

ปีจจุบัน การกระทำความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษีม ูลค ่าเพ ิ่มได ้พ ัฒนารูปแบบการกระทำความ  
ผิดให ้ม ีความสลับซ ับซ ้อนยากแค่การตรวจพบการกระทำความผิดมากขึ้น ผู้กระทำความผิดมีการกระทำ 
ความผิดอย่างเป ็นขบวนการฉ ้อโกง มีการแบ่งหน้าที่กันทำ อย่างสลับซับซ้อน พยานหลักฐานที่เก ี่ยว 
ข้องกับการกระทำความผิดส ่วนใหญ ่อย ู่ก ับผ ู้กระทำความผิด ไม,ว ่าจะเป ็นเอกสารเก ี่ยวกับการจด
ทะเบ ียนภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มโดยใช ้บ ัตรประจำต ัวประชาชนของผ ู้อ ื่นมาจดทะเบ ียนโดยบ ุคคลด ังกล ่าวไม ่ได ้ 
เกี่ยวข้อง เอกสารท ี่เป ็นใบกำก ับภาษ ี เอกสารรายงานภาษีขาย ภาษีซือ หรือรายงานสินค้าและวัตถุด ิบ  
เอกสารเหล่าน ีส ่วนใหญ ่จะเป ็นเอกสารท ี่ผ ู้ประกอบการท ี่เส ียภาษ ี ซ ึ่งเป ็นผู้กระทำความผิดทำขึนเอง จึง 
ทำให ้เก ิดความลำบากสำหรับเจ ้าหน ้าท ี่ท ี่จะได ้มาซ ึ่งพยานหลักฐานท ี่สำค ัญ เหล่าน ั้นมาเอาผ ิดก ับผ ู้ 
กระทำความผิด และการค ้นหาพยานหลักฐานตามกระบวนยุต ิธรรมทางอาญาตามขันตอนปกติตามที่
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การนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอันเกี่ยวกับ 
ภาษีมูลค่าเพ ิ่มในประเทศไทยจะทำให้ได้พยานหลักฐานที่แน ่นอนชัดเจนมากยิ่งในการดำเน ินคดีความผิด 
ดังกล่าว สามารถเอาผ ิดกับผ ู้กระทำความผิดได้อย่างแน ่นอนโดยเฉพาะกรณ ีท ี่ใช ้เป ็นพยานหลักฐาน
แสดงความผิดของผู้กระทำความผิดท ี่เป ็นตัวการ หรือผู้อยู่เบ ื้องหลังการกระทำความผิดท ี่แห ้จริง เพราะ 
พยานหลักฐานดังกล ่าวได ้มาจากการบอกกล่าวของผู้กระทำความผิดเองจึงเป ็นพยานหลักฐานที่เก ี่ยว  
ข้องใกล ้ช ิดก ับการกระทำความผิดมากที่ส ุด ถือเป ็นหลักฐานที่สำคัญของคดีม ีบ ื้าหนักมากพอที่จะเอาผ ิด  
กับผ ู้กระทำความผิดเหล่าน ั้นได ้ และพยานหลักฐานที่เก ิดจากการต่อรองคำรับสารภาพนั้นก็เป ็นพยาน  
หลักฐานท ี่ใหม ่เพราะได ้มาในระยะเวลาใกล ้ช ิดก ับการกระทำความผ ิด ค ือตามปกติการต่อรองคำรับ
สารภาพ จะกระทำเม ื่อจับได ้ว่าผ ู้กระทำความผิดได้กระทำความผิด โดยพิจารณาจากพยานหลักฐานที่ม ี 
อยู่ ซ ึ่งในความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มก็เช ่นกัน เจ้าหน้าท ี่จะตรวจการกระทำความผิดหลัง 
จากที่ผ ู้กระทำความผิดได้ย ื่นแบบแสดงรายการเพ ื่อเส ียภาษีม ูลค่าเพ ิ่มแล้ว ด ังน ั้นม ีการต ่อรองให ้ผ ู้
กระทำความผิดยอมรับสารภาพให ้ความร่วมมือกับเจ ้าหน ้าท ี่ท ี่ทำการสอบสวนในทันท ีหลังจากท ี่ตรวจ  
พบการกะทำความผิด จะทำให ้ได ้มาซ ึ่งพยานหลักฐานที่เก ี่ยวข ้องกับการกระทำความผิดในระยะใกล้ช ิด  
กับการกระทำความผิด ซ ึ่งทำให ้พยานหลักฐานดังกล่าวน ันเป ็นพยานหลักฐานที่ย ังใหม่อยู่ มีความแน่ 
นอนชัดเจน ม ีค ุณค่าต่อการน่าเช ื่อถือ อ ันเป ็นการท ี่ศาลจะรับพ ิงได ้ และทำให ้ลดความเส ี่ยงจากการท ี่ 
ศาลยกฟ้องคดีของพนักงานอัยการ เพราะความไม ่แน่นอนของพยานในสำนวน

(3) ต ัวผ ู้กระท ำค วาม ผ ิด ท ี่ให ้ก ารร ับ ส ารภ าพ

ดัวผู้กระทำความผิดท ี่ให ้ความร่วมมือกับเจ ้าหน ้าท ี่โดยการยอมรับสารภาพในความผิดอาญา 
อันเกี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มที่ตนได้กระทำขึน จะได ้ประโยชน ์จากการให ้ความร่วมม ือรับสารภาพดังกล่าว  
คือ ไม่ต ้องถูกดำเน ินคดีต ่อศาลในทุกคดีความผิด อาจจะถูกฟ ้องในข้อหาท ี่เบากว่าการกระทำความผิด  
จริง หรืออาจจะไม่ถ ูกดำเน ินคดีต ่อศาลเลย โดยกรมสรรพากรอาจจะลงโทษผู้กระทำความผิดเฉพาะ 
มาตรการการลงโทษทางแพ่งตามประมวลรัษฎากร คือ การให ้เส ียเบ ี้ยปรับเพ ียงอย่างเดียว และผู้กระทำ 
ความผิดจะได้สามารถมีสติ ม ีความดังใจท ี่จะกลับไปประกอบกิจการของตนได้อย ่างปกติเร ็วข ึ้น ไม่
ต ้องอยู่ในสภาวะกดดันนานเกินไปถึงการที่จะคอยพะวงคาดหวังในโทษที่ตนจะได้ร ับจาการกระทำ 
ความผิดว่าการดำเน ินคดีต ่อไปผลจะเป็นเช ่นไร ตนจะม ีโอกาสได ้กล ับไปประกอบธุรก ิจตามเด ิมไหม  
ดังบันหากมีการน่าวิธ ีการต่อรองคำรับสารภาพ โดยผ ู้กระทำความได ้ร ู้และเข ้าใจถ ึงร ูปแบบของการต ่อ  
รองคำรับสารภาพ ผลที่ผ ู้กระทำความผิดจะได้ร ับจากการให ้ความร่วมมือรับสารภาพอย่างชัดเจน จนยิน

กฎหมายกำหนด พยานหลักฐานที่ได้มาส่วนใหญ่จะต้องกล่าวอ้างตามข้อมูลในใบกำกับภาษี ทำให้ผู้
กระทำความผิดหาวิธีปิดบัง หรือทำให้สูญสิ้น เสียหายซึ่งพยานหลักฐานต่างๆ เพื่อไม่ให้เจ้าพนักงานผู้
เกี่ยวข้องได้มาซึ่งพยานหลักฐานสำคัญๆที่จะเอาผิดแกํผู้กระทำความผิดที่อยู่เบืองหลังที่แห้จริงได้
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ยอมฑัJสารภาพด้วยความสมัครใจนั้น จะทำให้การดำเน ินคดีม ีความรวดเร็วขึ้น ผู้กระทำความผิดรู้ผล 
ของการกระทำความผิดของตนเร็วขิ่งข ึน อ ันจะเป ็นผลให ้ผ ู้กระทำความผิดสามารถกลับไปเร ิมต ้นใน
การประกอบกิจการของตนได ้ใหม ่อ ีกคร ั้ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งผ ู้กระทำความผิดท ี่ต ั้งใจประกอบธุรกิจ
และยินดีเส ียภาษ ีอย ่างถ ูกต ้องเสมอมา แต ่ครังท ี่มาโดนจับไต ้ว ่ากระทำความผิดเน ื่องจากบางช่วงอยู่ใน  
ภาวะเศรษฐกิจตกตํ่า ผ ู้ประกอบการส่วนใหญ ่ขาดสภาพคล่องทางการเง ินและไม ่สามารถจัดหาแหล่ง
เง ินจากท ี่อ ื่นไต ้ จ ึงเป ็นแรงจูงใจให ้ผ ู้ประกอบการท ี่ม ีการทำธุรก ิจ บางรายทุจริตเพียงเพ ื่อต้องการเงินลด 
ต ้น ทุนในการประกอบธุรก ิจเป ็นสำค ัญ  เช่น การทำให ้ยอดภาษีซ ื้อม ีมากกว่าความเป็นจริง โดยการนำใบ  
กำกับภาษ ีปลอมที่ไม ่ได ้ม ีการซ ื้อขายค ันจริงมาเป ็นหลักฐานประกอบ ท ั้งน ี้เพ ื่อให ้ได ้เส ียภาษ ีน ้อยลง แต่ 
โดนกรมสรรพากรจ ับไต ้ ท ั้งๆท ี่ไม ่ไต ้กระทำการหลีกเล ี่ยงภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มเป ็นปกติธ ุระ ด ังน ั้นการที่ผ ู ้
กระทำผ ิดท ี่โดนกรมสรรพากรจ ับได ้แล ้ว ยอมทำความตกลงให้ความร่วมมือรับสารภาพ บอกถึงท ี่มา 
ของใบกำก ับภาษ ีปลอมและพยานหลักฐานต ่างๆท ี่ใช ้ในการกระทำความผ ิด แล ้วได ้ร ับประโยชน ์จาก
กรมสรรพากร โดยการไม ่ถ ูกฟ ้องร้องดำเน ินคดีต ่อศาล แต่ถ ูกคันไว้ให ้เป ็นพยานเพื่อเอาผิดคับผู้กระทำ 
ความผิดอื่นที่อยู่เบ ืองหลังการกระทำความผิดเก ี่ยวคับภาษีม ูลค ่าเพ ิ่ม เช่น ผ ู้ผล ิตรายใหญ ่ท ี่ผล ิตใบกำกับ  
ภาษีปลอมออกขาย เป็นต้น จะทำให ้เห ็นถึงล ักษณะความยืดหยุ่นของการบริหารจัดเก ็บภาษ ีอากร อันจะ 
ส่งผลถึงความสำน ึกและความสมัครใจมากยิ่งข ึ้นในการท ี่จะเส ียภาษ ีอากรอย่างถ ูกต ้อง ไม ่ค ิดท ี่จะหลีก  
เล ี่ยงภาษีอากร อ ันจะส่งผลถึงเสถียรภาพทางเศรษฐกิจในระยะยาวของประเทศชาติต ่อไป

(4) พนักงานเจ้าหน้าท ี่ท ี่ม ีอำนาจเกี่ยวข้อง

การนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอันเกี่ยว 
กับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มในประเทศไทยจะทำให้ไม ่ต ้องใช ้จำนวนพนักงานเจ้าหน้าท ี่ท ี่ม ีอำนาจเก ี่ยวช้องในการ 
ดำเน ินคดีในจำนวนที่มากเก ินความจำเป ็น เจ้าพนักงานก็ไม ่ต ้องเส ียเวลา และทำงานหน ักมากจนเก ินไป  
ในการต ้นหาพยานหลักฐาน

4.6.2 พ ิจารณาทางด้านเศรษฐกิจ

(1) รายได้ของประเทศชาติ

จะเห็นว่าความผิดอาญาอันเกี่ยวคับภาษีมูลค่าเพิ่มนั้น เป ็นความผิดท ี่ม ีผลกระทบโดยตรงต่อ
เศรษฐกิจ รายไต้ของประเทศชาติ ล ้าย ิ่งต ้องใช ้เวลามากหรือไม่ม ีมาตรการใดท ี่จะสามารถมาปราบปราม  
ผู้กระทำผ ิดไต ้ท ังขบวนไต้อย ่างหมดสิ้นแล ้ว ความผิดดังกล ่าวก็จะยิ่งทำให ้ม ีผลกระทบต่อรายไต้ของ
ประเทศชาติมากขึนเท ่าน ัน เพราะจะเห ็นว่าความสูญเสียรายไต้ของประเทศชาติ อันเกิดจากการกระทำ 
ความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มนัน ป ีหน ึ่งๆ น ับเป ็นจำนวนเงินมหาศาล ตั้งแต่ พ ันล้านบาทขึ้น
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ไป 22 บางท ีจะเห ็นข ่าวการจับการโกงภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มตามหน้าหนังส ือพ ิมพ ์ปรากฎอยู่บ ่อยๆ เช่น จาก
หนังสือพ ิมพ์ฉบ ับหนึ่ง ท ี่ลงข ่าวการจับการกระทำความผิดอาญาอันเก ี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่ม เดยการร่วม 
มือสืบสวนของกรมสรรพากร กรมตำรวจ และท ี่ปร ึกษารัฐมนตรีว ่าการกระทรวงการคลังพบว่าม ีกล ุ่ม  
บุคคลฉ ้อโกงภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่ม (Value -  Add Tax) โดยปลอมบัตรประชาชน หนังสือรับรองการจด  
ทะเบ ียนนิต ิบ ุคคล รายงานการประชุมบริษ ัท เพ ื่อรับคืนภาษีมูลค่าเพิ่ม จากบริษ ัทท ี่ได ้ข ื่นคำร้องขอคืน  
และได ้ร ับอน ุม ัต ิส ั่งค ืนแล ้ว โดยกลุ่มบ ุคคลดังกล ่าวร ับเง ินภาษ ีค ืนไปแล้ว 2 ครั้ง เป ็นเงินกว่า 14 ล้าน 
บาท ซ ึ่งย ังเหลือผ ู้กระทำความผิดกลุ่มอ ื่นอีกเป ็นจำนวนมากที่ย ังจ ับไม ่ได ้ โดยแต่ละกลุ่มก ็ม ีการกระทำ 
ความผ ิดท ี่ม ีล ักษณะแตกกระจายออกไปเป ็นส ิบๆกลุ่ม  และจำนวนเง ินท ี่ค ิดจะฉ ้อโกงก็เป ็นจำนวนท ี่
มาก ผ ู้กระทำความผิดบางกลุ่มฉ ้อโกงเป ็นเงินถึง 50 ล ้านหรือเป ็นพ ันกว ่าล ้านบาท23 และเมื่อมีผู้กระทำ 
ความผิดหลายกลุ่มจำนวนเงินท ี่ร ัฐจะถูกฉ้อโกงก็ต ้องเป ็นจำนวนที่มากขึ้น ทำให ้ในแด'ละปีร ัฐต ้องส ูญ  
เส ียรายได ้ในส ่วนน ี้เป ็นจำนวนมาก

ดังบันการนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอัน 
เก ี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มในประเทศไทยจะทำให้เก ิดผลประโยชน์ต่อรายได้ของประเทศชาติ คือ เมื่อ
สามารถปราบปรามเอาผิดกับผ ู้กระทำความผิดเก ี่ยวกับภาษ ีม ูลค่าเพ ิ่มได ้แล ้ว ประเทศชาติก ็จะได้ร ับราย  
ได ้ท ี่เป ็นเง ินภาษ ีม ูลค ่าเพ ิ่มท ี่ร ัฐสมควรได ้ร ับจากการเส ียภาษ ีของผ ู้ประกอบการขายส ินค้าหรือให ้บริการ  
ทั่วราชอาณาจักรได้อย่างเต ็มท ี่ตามอัตราภาษ ีท ี่กำหนดไว้ ไม ่ถ ูกฉ ้อโกงจากผ ู้เส ียภาษ ี ทำให ้ส ่งผลถ ึง 
ความมีเสถียรภาพทางเศรษฐกิจของประเทศชาติได ้โดยตรง เพราะเง ินภาษ ีท ี่ร ัฐจ ัดเก ็บจากประชาชนลือ 
ว่าเป ็นรายได ้หล ักของประเทศ ดังบันเมื่อประชาชนเสียภาษีอย่างถูกต ้อง ก ็จะทำให ้ร ัฐม ีรายได้เพ ียงพอที่ 
จะนำไปพัฒนาประเทศต่อไป

(2) งบประมาณแผ่นดิน

การนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอันเกี่ยวกับ 
ภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย จะทำให ้ประหยัดงบประมาณแผ่นด ินในส่วนของการดำเน ินกระบวนการ  
ยุติธรรมทางอาญาด้วย กล่าวคือ การนำวิธ ีการต่อรองคำรับสารภาพ(plea bargaining) มาใช ้ในความผ ิด  
เก ี่ยวกับภาษีม ูลค่าเพ ิ่มบัน ทำให ้ไม ่ต ้องดำเน ินกระบวนยุต ิธรรมอย่างเต ็มรูปแบบ ไม ่ต ้องใช ้เวลามากใน

22 พลประสิทธ ฤทธรักษา, “ ความผ ิดและระวางโทษสำหรับผ ู้ฉ ้อโกงร ัฐในระบบภาษ ีม ูลค ่า 
เพ ิ่ม.” ด ุลพาห.43.4(กรกฎาคม- ธันวาคม 2539 ): หน้า 126.

' 23 บุญสักค เจียมปรีชา, “เป ิดนโยบาย บุญศักด เจียมปรีชา ผอ. สำน ักตรวจและปฏิบ ัต ิการพ ิเศษ. 
”วารสารภาษี บ ัญช ีและกfเหมายธุรกิจ ,(มกราคม 2541): หน้า 16.
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การค้นหาพยานหลักฐาน เพราะไค้มาจากการบอกกล่าวของผู้กระทำความผิดเอง ประหยัดบุคคลากร 
ของรัฐในการร่วมค้นหาพยานหลักฐานไม ่ต ้องใช ้เจ ้าพน ักงานหลายคน ไม ่ต ้องเส ียเวลาและเส ียงบ
ประมาณของรัฐในการทำงานของเจ ้าหน ้าท ี่กรมสรรพากรในการออกไปตรวจสอบสถานประกอบการ 
ของผู้กระทำความผิดตามที่ต ่างๆ เพ ื่อเป ็นการค้นหาพยานหลักฐาน ไม ่ต ้องดำเน ินกระบวนยุต ิธรรมตาม  
ขั้นตอนทุกข ั้นตอนปกติของกฎหมาย ไม,ต้องฟ้องผู้ร ่วมกระทำความผิดทุกคน คือไม'ดำเนินการทางศาล 
กับผู้กระทำความผิดท ี่ให ้ความร่วมมือรับสารภาพ บอกถ ึงพยานหลักฐานท ี่สำค ัญๆก ับคด ีต ่างๆต ่อเจ ้า
หน้าท ี่ โดยจะใช ้เฉพาะมาตรการทางภาษีอากรกับผู้กระทำความผิดดังกล่าวน ั้นเพ ียงอย่างเด ียว เช่นการ 
ลดเบี้ยปรับ เป็นต้น

คังนัน การนำวิธีการต่อรองดำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอัน 
เกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทย จึงทำให้ลดขั้นตอนการทำงานของเจ้าพนักงานผู้เกี่ยวข้อง ส่งผลให  ้
ประหยัดงบประมาณแผ่นดินในการที่จะต้องใช้เพื่อดำเนินคดีตามปกติในแต่ละขั้นตอน

จากการศึกษาถึงการนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังเช่นในประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิด 
อาญาอันเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทยดังกล่าวข้างต้นทำให้ผู้เขียนวิทยานิพนธ์ได้มองเห็นว่าเพื่อ 
ความเป็นไปไต้และความเหมาะสมมากที่สุด ในการนำวิธีการต่อรองคำรับสารภาพดังกล่าวมาปรับใช้กับ 
ระบบกฎหมายไทย จึงควรที่จะศึกษาถึงปิญหาที่เกิดขึ้นจากการนำวิธีการต่อรองดำรับสารภาพดังเช่นใน 
ประเทศสหรัฐอเมริกามาใช้ในความผิดอาญาอันเกี่ยวกับภาษีมูลค่าเพิ่มในประเทศไทยโดยจะได้ศึกษาใน 
บ ท ท ี่5 ต่อไป
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